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SO’ZBOSHI

Hurmatli abituriyent! Siz 2017-yil imtihonda fizika fanidan tushgan testlar bilan
gisqa vaqt ichida tanishib chiqgish istagida bo’lsangiz aynan ushbu testlar to’plami siz
uchun foydali hisoblanadi. Abituriyentlarning iltimosiga binoan tayyorlandi.

Test variantlari ko’pligi bois abituriyentlar barcha test variantlarini ishlab
chigishida ko’p vaqt sarflashlariga to’g’ri keladi. Abituriyentlar test variantlarini ishlab
chigishida ko’p vaqt yo’qotishlarini inobatga olib, vagtdan unumli foydalanishlari uchun
barcha testlar mavzulashtirilib, testlar takrorlanishi bartaraf etildi. Bu testlar to’plamini
ishlashingizning o’ziga xos afzalliklari shundaki, ishlab chiqishingizga kam vaqt sarflanadi,
fizika fanidan imtihonda ganday darajadagi testlar tushganini his qgila olasiz, test savollari
mavzulashtirilgan, takroriy savollar uchramaydi, barcha savollar bilan tanishib chiqa
olasiz.

Abituriyentlar uchun ushbu test savollari to’plami test sinovlarida yuqori natijalar
ko’rsatishida yaqindan yordam beradi degan umiddamiz!

https://t.me/fizikaOnline
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FIZIKA

. Ikki jism gorizontal yo’nalishda o’zgarmas tezlik bilan

harakatlanmoqda. Birinchi jismning harakat tenglamasi

x = 14 + 4t (m), ikkinchisiniki esa x = 2 + 6t (m)
ko’rinishga ega. Qancha vaqtdan so’ng (s) jismlar orasidagi
masofa 6 m ga teng bo’ladi?

A)4 B)49 ()39 D)8

. Jism yo’lning yarmini 6 m/s tezlik bilan, qolgan yo’lning 1/3

qismini 2 m/s tezlik bilan, oxirgi qismini esa v tezlik bilan
bosib 0’tdi. Yo’lning oxirgi qismini bosib o’tish uchun ketgan
vaqt, butun harakat vaqtining 1/3 qismini tashkil etadi.
Yo’lning oxirgi qismidagi tezlikni toping (m/s).

A)52 B4 O3 D62 @fizikaOnline

. Birinchi moddiy nuqta tezlik tenglamasi v,; =vy — at.

Ikkinchi jismning harakat tenglamasi x, =—vt. Birinchi
jismning ikkinchi jismga nisbatan bog’langan sanoq
sistemasida harakati boshidan to to’xagunicha vaqtdagi
o’rtacha tezligini toping?

A) Qv +v4)/2 B) (v+v4)/2 C)vy/2 D) (v +2vy)/2

. Jism A(-1; —1,5; —3) nuqtadan B(0; 0; 0) nuqtaga 3 s da bordi.

Keyin C(1; 1,5; 3) nuqtaga 4 s da bordi. Jismning butun
yo’ldagi o’rtacha tezligini toping (m/s).
A)l,6 B)23 ()06 D)1

Jism koordinatasi A (1;2;1) bo'lgan nugtadan koordinatasi
B (0;0;0) bo'lgan nugtaga 3 sekund davomidsa, undan keyin
esa C (7;5;3) nugtaga. 4 sekund davomida ko‘chdi. Jismning
o'riacha ko'chish tealigi (dm/s) ganday? (koordinatalar
sistemasida oraliglar metrlarda)

A) 165 B)186 C)133 D) 10

Jism koordinatasi A (0;-1;-4) bo'lgan nugtadan koordinatasi
B (2;2;2) bo'lgan muqtaga 2 sekund davomida, undan keyin
esa C (4;5;8) nuqtaga 3 sekund davomida ko'chdi. Jismning
butun yo‘ldagi o‘rtacha tezligining o'rtacha ko‘chish tezligiga,
nisbati ganday?

A)1/3 B)1 C)2 D)1/2

. Moddiy nuqta 7 = 2¢#; — (5 + 6¢*)j qonuniyat bo’yicha

harakatlanmoqda. Moddiy nuqta harakati trayektoriyasi-
ning tenglamasini toping.
A)y =-3-6x° B)y =—5-3x’

CQ)y=-5-157 D)y=2-12¢ @fizikaOnline

. Moddiy nuqta v = 3,75i — (5§ — 5¢)j (m/s) qonuniyat bo’yicha

harakatlanmoqda. Uning 4 s dan keyingi tezligini toping (m/s).
A)20 B)155 C)12,5 D)35

- Moddiy nuqta # = 4¢ + (3 — 7¢*)j (m) qonuniyat bo’yicha

harakatlanmoqda. Moddiy nuqtaning 0,5 s dan keyingi harakat
tezligini toping (m/s).
A4 B)7 ©)8 D) 14

Moddiy nuqta v = 3,75i — (5 — 5¢)j (m/s) qonuniyat bo’yicha
harakatlanmoqda. Uning 2 s dan keyingi ko’chishini toping
(m). A)0 B)7,5 C)15 D)125

Moddiy nuqta v = 3,75i — (5 — 5¢)j (m/s) qonuniyat bo’yicha
harakatlanmoqda. Uning 1 s dan keyingi tezlanishini toping
(m/s%). A)5 B)2,5 C)8,5 D)6

Quyon jenuh toroonga v1=3,9 m/s lezlik bilan yugurmogda,
Uping tepaside uckayolgan burgulga quyon shargqa qarab
13=5,2 m/s tezlik bilgen harakatlanayotganday ko‘rinadi.
Burgntning yerga nisbatan tezligi (m/s) qenday?

A)455 B)S1 Y18 D)6F

Quyon shimol tomonga qarab 4 m/s tezlik bilan yugurmoqda.
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Quyonning ustida burgut uchmoqda. Burgutga quyon 7 m/s
tezlik bilan g’arb tomonga garab yugurayotgandek ko’rinsa,
burgutning tezligini toping (m/s).

A)8 B)l1l C)3 D)6

Elastik sharcha va massiv devor o’zgarmas tezlik bilan bir
tomonga mos holda 6 m/s va v tezlik bilan harakatlanmoqda.
Sharcha bilan devor o’rtasidagi to’qnashuvdan so’ng sharcha,
dastlabki yo’nalishiga qarama-qarshi yo’nalishda 4 m/s tezlik
bilan harakatni davom ettirdi. Devorning harakat tezligi v (m/s)
nimaga teng? A)S5 B)l 025 D)2

Elastik sharcha va massiv devor o‘zgarmas tezlik bilan bir
tomonga garab mos holda 5 m/s va v tezlik bilan
harakatlanmogda. Sharcha bilan devor o‘rtasidagi absolyut
elastik to'qnashuvdan so‘ng sharcha, dastlabki yo'nalishda,
1 m/s tezlik bilan harakatni davom etdi. Devorning tezligi v
{(m/s) nimaga teng?
A4 B3 C2 DI
Elastik shexrche va massiv devor o'zgarmas tezlik bilan bir
tomonga garab mos holda 7 va 5 m/s tezlik bilan
harakatlanmogda. Sharcha bilan devor o'rtasidagi absolyut
elastik to‘qnashuvdan keyin sharcha ganday tezlik (m/s)
bilan qaysi tomonga harakatlanadi?
A) 2; dastlabki yo‘nalishga garshi
B) 3; dastlabki yo‘nalshida
C) 3; dastlabki yo‘ralishga qarshi

. 1 i i — .
D} 2; dastlabki yo‘nalishda @fizikaOnline
A portdan B portga. bir vaqtning o'zida ikkita teploxod
jo‘nadi. Ularning birinchisi borib kelish uchun 7 sutka,
ikkinchisi § sutka sarflaydi. Bir vaqtda yo'lga chiggandan
so‘ng necha sutkadan keyin ikkala teploxod birinchi bor bir
vaqtda B portda bo'ladi? Portlardagi to‘xtash vaqtini
inobatga olmang,

A)95 B)I25 C)15 D)175

IA‘pnrtda.n. B portga _bir vaqtning o‘zida ikkita teploxod
__io rfa.di. Ularning birinchisi borib kelish uchun 3 sutka,
ikkinchisi 7 sutka sarflaydi. Bir vaqtda yo‘lga chiggandan
so‘ng 8 sutka davomida ular necha marta uchrashadi?
Portlardagi to'xtash vaqiini inobatga olmang.

A)4 B)3 C)6 D)5

Jismning tezlik vektori bilan tezlanish vektori orasidagi
burchak o = 0° ga teng bo’lsa, jismning harakat turi qanday
bo’lishini aniqlang.

A) aylana bo’ylab tekis harakat

B) to’g’ri chiziqli sekinlanuvchan harakat

C) to’g’ri chiziqli tezlanuvchan harakat

D) aylana bo’ylab notekis harakat

Jismning tezlik vektori bilan tezlanish vektori orasidagi
burchak o = 180° ga teng bo’lsa, jismning harakat turi qanday
bo’lishini aniglang.
A) aylana bo’ylab tekis harakat
B) to’g’ri chiziqli sekinlanuvchan harakat
C) to’g’ri chiziqli tezlanuvchan harakat
D) aylana bo’ylab notekis harakat
Poyezd tormezlanish yo'lining oxirgi kilometrida tezligini
10 m/s ga pasaytirib to'xtadi. Umumiy tormozlanish yo'li

4 km ga. teng bo'lsa, poyezdning boshlang'ich tezligini (m/s)
toping. Harakat tekis sckinlanuvchan deb garalsin,

A)42 B)20 C)25 D)40

@fizikaOnline


Umar
Пишущая машинка
@fizikaOnline

Umar
Пишущая машинка
@fizikaOnline

Umar
Пишущая машинка
@fizikaOnline


22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Fizika fanidan namunaviy testlar to’plami (2017)

Motosiklchi shosse bo‘ylab to'g'ri chizigli harakat gilmoqda.
Motosiklchining harakat yo‘nalishi OX o‘qining yo'nalishi
bilan bir xil bo'lib, harakat tenglamasi « = 10 + 10¢ + 2 (m)
ko'rinishida bo‘lsa, uning oltinchi sekunddagi o'rtacha tezligi
(m/s) qanchaga teng bo‘ladi?

A)20 By24 C)10 D)21 @fizikaOnline

Jism tekis tezlanuvchan harakat qilib dastlabki 3 sekundda 24
m, keyingi 4 sekundda 42 m yo’l o’tdi. Jismning boshlang’ich
tezligini toping(m/s)?

A)8 B)6 C)2,5 D)5

Tinch holatdan tekis tezlanuvchan harakatlana boshlagan
poyezdning ikkinchi vagoni biror ustun oldidan t, vaqtda o’tib
ketsa, yettinchi vagoni shu ustun oldidan gancha vaqtda
o’tadi ?

V6—5 V76
A) V2 VZ-1
Boshlang‘ich tezligi 5 m/s boflgan jism sirpanish ishgalanish
kuchi ta’sirida 2 m/s® tezlanish bilen harakatlanadi, Uning
1y =0+ 535 vais =0+ 10 s vaqt oraliglaridagi o'rtacha
tezliklar nisbati qanday?
A)1 B)s C)o D)2

t t
t, B) to C)T‘;to D);"

Gorizontgs nishatan 30° burchak ostida joylashgan qiya
tekislik bo'ylab tekis tezlanuvchan harakatni boshlagan jism
giya tekislik oxirida 9 m/s tezlikka erishdi. Jism o‘tgan
yo'Ining boshlang‘ich 1/3 qismidagi o'rtacha tezligini (m/s)

toping.
A)22 B) 3—‘2/§

C)6v2 D)3

Yo'lovchi platformada ikkinchi vagon oldida turibdi. Poyezd
qo‘zg‘a_lg.a.nda. yo'lovchi ushbu vagonning 8 sekundda
o‘f;gan_lm qayd qildi. Yo'lovchi yonidan poyezdning o‘ninchi
vagoni qancha vaqtda (s) o'tadi? Harakat tekis tezlanuvchan
deb qaralsin, /8 = 2,82

A)21 B)08 C)182 D)i144

Jismning tezlik vektori bilan tezlanish vektori orasidagi
burchak o = 7/7 ga teng bo’lsa, jismning harakat turi qanday
bo’lishini aniqlang.

A) to’g’ri chiziqli tekis harakat.

B) to’g’ri chizigli tezlanuvchan harakat

C) aylana bo’ylab notekis harakat

D) aylana bo’ylab tekis harakat

To'g'ri yo'l bo'ylab harakatlanayotgan yengil avtomobil
(I-grafik) va avtobusning (II-grafik) herekat grafiklari
bo‘yicha aviomobilning abtobusga boglangan sanoq
sistemasiga nisbatan tezligini (km/h) aniglang. Jismlar fagat
0¥ o‘qida harakatlanmoqda deb hisoblang,

@fizikaOnline

0 12 3 4t saat
A)200 B)-25 C)-200 D)50

To'g'ri yo'l bo'ylab harakatlanayotgan yengil avtomobil
{I-grafik) va avtobusning (II-grafik) harakat grafiklari
bo'yicha avtomobilning abtobusga bog'langan sanoq
sistemasiga nisbatan tezligini (km/h) aniqlang, Jismlar faqat
OX ofgida harakatlanmoqda deb hisoblang.

0123 4+tact
A) 50 B) 100 C) 150 D) —-50

@fizikaOnline
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To'g'ri yo'l bo'ylab harakatlanayotgen yengil avtomobil
(I-grafik) va avtobusning (II-grafik) harakat grafiklari
bo‘yicha avtomobilning abtobusgs boglangan sanoq
sistemasiga nisbatan tezligini (km/h) aniglang. Jismlar fagat
OX o'gida harekatlanmoqda deb hisoblang. .

0 12 3 4¢sas
A)-200 B)-75 C)200 D)7

OX o'qi bo'ylab harakatlanayofgan ilki jism tezligining
vaqtga boglanish grafiklari rasmda keltirilgan. Birinchi
jismning boshlang'ich koordinatasi mo1 = —4 m,
ikkinchisiniki esa mog = 8 m. Kuzatish boshlanganidan so‘ng
4 g o'tgach jismlar orasidegi mesofs (m) gqancha bo'ladi?

A)20 B)18 C)6 D)24

Jismning tezlik vektori bilan tezlanish vektori orasidagi
burchak o = /2 ga teng bo’lsa, jismning harakat turi qanday
bo’lishini aniglang.

A) to’g’ri chiziqli tekis harakat.

B) to’g’ri chiziqli tezlanuvchan harakat

C) aylana bo’ylab sekinlanuvchan harakat

D) aylana bo’ylab tekis harakat

Jismning tezlik vektori bilan tezlanish vektori orasidagi
burchak o = /12 ga teng bo’lsa, jismning harakat turi qanday
bo’lishini aniglang.

A) egri chiziqli notekis harakat

B) aylana bo’ylab notekis harakat

C) aylana bo’ylab tekis harakat

D) A va B javoblar to’g’ri

Gorizontal sirt bo’ylab radiusi 1 m bo’lgan A

g’ildirak sirpanishsiz g’ildiramoqda. Gildirak Q
D B

gardishidagi A nuqtaning yerga nisbatan
tezligi 4 m/s bo’lsa, B nuqtaning yerga

nisbatan tezligini (m/s) toping. '8
A)2 B)28 C4 D14
Gorizontal sirt bo’ylab radiusi 1 m bo’lgan A

g’ildirak sirpanishsiz g’ildiramoqda. Gildirak

gardishidagi A nuqtaning yerga nisbatan D B
tezligi 5 m/s bo’lsa, C nuqtaning yerga

nisbatan tezligini (m/s) toping. c
A)3,5 B)2,8 C)0 D)0,7

Gorizontal sirt bo’ylab radiusi 1 m bo’lgan g’ildirak
sirpanishsiz g’ildiramoqda. Gildirak gardishidagi A nuqtaning
yerga nisbatan tezligi 2 m/s bo’lsa, B nuqtaning yerga nisbatan
tezlanishini (m/s?) toping.

A)0,5 B)2 C)1 D)4

Gorizontal sirt bo’ylab radiusi 0,5 m bo’lgan g’ildirak
sirpanishsiz g’ildiramoqda. Gildirak gardishidagi A nuqtaning
yerga nisbatan tezligi 1 m/s bo’lsa, D nuqtaning yerga nisbatan
tezlanishini (m/s?) toping.

A)2 B)l (025 D)05

@fizikaOnline
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Radiusi R=1 m bo‘lgan disk yerda sirpanmasdan tekis )
g'ildiramoqda va bunda B nugtaning yerga n.isbata.u‘ te?.ligl
2,8 m/s ga teng. C nuqtaning yerga nisbatan tezlanishi
(m/s%) qanday?

@fizikaOnline
D B
c
A)16 BY8 C4 D)0
Gorizontal sirt bo’ylab diametri 1 m bo’lgan A

g’ildirak sirpanib g’ildiramoqda. Qandaydir
vaqtda g’ildirak gardishidagi A nuqtasining D B
yerga nisbatan tezligi 3 m/s, C nuqtasining

tezligi -2m/s bo’lsa, B nuqtaning yerga C

nisbatan tezlanishini (m/s”) toping.
A)2 B)18 C)9 D)12;5

Diametri 100 sm. boigan g'ildirak gardishidagi A nugta

5 m/s tezlik bilan tekis aylanma heraket gilayotgan edi,
Tormozlanish natijesida A nuqgta 2 m/s? tangensial tezlanish
bilan harakat gila boshladi, Tormozlanish boshlanganidan

2 s o'tgach A nuqtaning tezlik vektori bilan to'la tezlanish
vektori orasidagi burchak necha gradusga teng bo'ladi?

A)90° B)13° C)120° D)ér°

Suvning harorati 4°C dan 0°C gacha sovutilish jarayonida uning
hajmi(1) va zichligi(2) qanday o’zgaradi?

A) 1-kamayadi; 2-kamayadi

B) 1-ortadi; 2-kamayadi

C) 1-ortadi; 2-ortadi

D) 1-kamayadi; 2-ortadi

Suvni gizdirish jarayonida uning tubidagi metall sharchaga
ta'sir gilayotgan Arximed kuchi dastlab ortdi, so'ng kamaydi.
Suv qanday harorat oraligtda qizdirilgan bo‘lishi mumkin?
Sharcha hajmining o'zgarishi inobatgs, olinmasin,
A) 1°C dan 4°C gacha B) 4°C dan 20°C gach

gacke
C) 2C dan 20°C gacka D) 10°C dan 100°C gacha

Hajmi 1 m’ bo’lgan shar suvda suzib yuribdi. Sharning qancha
qismi suv ichida bo’ladi? Arximed kuchi 5 kN ga teng. A) 0,25
B)0,5 ©)0,32 D)0,75

Hajmi 2 m’ bo’lgan shar suvda suzib yuribdi. Sharning qancha
qismi suv sirtida bo’ladi? Arximed kuchi 5 kN ga teng. A)
0,25 B)0,75 C€)0,32 D)O0,8

Sharcha birinchi gal suvga, ikkinchi gal moyga, uchinchi galda
esa aralashmaga tushirildi. Qaysi holda sharchaga eng katta
Arximed kuchi ta’sir qiladi? Suv zichligi 1000 kg/m®, moy
zichligi 900 kg/m’, aralashma zichligi 560 kg/m’, shar zichligi
560 kg/m’.

A)1 B)2 C)barchaholdabirxil D)3

Maseasi 100 kg boflgan odamni suvda ko‘tarib turish uchun
qalinligi 26 sm bo‘lgan muz bo‘lagining yuzasi {m?) qanday
bo'lishi kerak? fizikaonli
A)7,5 B)30 C)10 D)4 @fizikaOnline
Asosining yuzi 500 sm? bo'lgan po‘kak zichligi 900 kg/m3
bo‘lgan moyda gisman bolgan holda joylashgan., Po‘kak
moyga. yana 10 sm ga botishi uchun uning ustiga necha
gramm yuk qo‘yish kerak? Po‘kakning zichligi 0,2 g/sm3
A) 4500 B) 2800 C) 4000 D) 3600
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Yuzasi 0,5 sm? bo‘lgan shpris porsheniga 40 N kuch bilan
bosim berilsa, shpris teshigidan suv qanday tezlik (m/s)
bilan ogqib chigadi?

A)20 B)10 C)40 D)15

Sirtining yuzi 216 dm* bo‘lgan kub shaklidagi jism suves
to'la botib turgan bo'lsa, u necha litr suvni sigib chiqargan?
Suvning zichligi 1000 kg/m?.

A) 21,6 B)216 C)3 D)38

Massasi 65% mis va 35% ruxdan iborat qotishmaning
zichligini (g/sms) eniqlang. pmis=~8,9 g/ sm?,
Pruz=T,1 g/sm?

A)78 B)8&3 C)89 D) 7.5

Ko'lning biror h chuqurligidagi bosim 0,7 MPa ga teng
bo'lsa, undan 10 m chuqurroqdagi gidrostatik bosim necha
kPa ga teng bo'ladi? Py = 100 kPa, g = 10 m/s?

A)600 B)800 C)700 D) 900

Silindrsimon idishgs. teng massadagi simob ve suv solinganda,
suyuqliklarning umurmiy balandbigi 29,2 sm ni tashkil qilsa,
idish tubiga berilayotgan bosirunt (Pa) aniglang.

Peuvr=1 g/sma, Paim=13,0 g/sma

A) 3,110* B)5410° C)8,510° D)4,240°

h balandlikdagi moy, h2==30 sm li kerosin hamda

:&3=15 sm li simob ustunlari rasmda ko‘rsatilgandek tutash
idishga solingan. C nuqtadagi gidrostatik bosim (kPa)
qanday? Kerosin zichligi=800 kg/m®, moy

zichligi=950 kg/m?, simob zichligi=13600 kg/m3.

k @fizikaOnline

h
2 Ry

A
hsB

a
A)293 B)228 C)20 D)252

Simob bilan to'ldirilgan qirralarining uzunligi ¢ bo‘lgan kub
shakidagi idish og'irlik kuchi maydonida erkin tushmoqda.
Kub markazida muz sharcha L = a/2 uzunlikdagi ip bilan
tdish tubiga bog‘lab qo'yilgan. Xub vertikal pastga yo'nalgan
qo'shimcha, F* kuch bilan tortila boshlangandan keyin ip
uzilsa, sharcha kub ichida gaysi tomonga harakatlana
boshlaydi? Qarshilik kuchlari inobatga olinmasin.

A) vertikal yugoriga B) vertikal pastga

C) sharcha kub markazida go'zg‘almas goladi

D) gorizontal chapga

Suv bilan to‘ldirilgan, girralarining uzunligi o bo‘lgan kub
shakidagi idish og'irlik kuchi maydonida. erkin tushmogda.
Kub markazida massasi 100 g bo‘lgan yog‘och

(p=800 kg/m®) sharcha L = a/2 uzunlikdagi ip bilan idish
tubiga bog'lab go'yilgan. Sistemaning umumiy massasi m ga
teng. Ifub vertikal pastga yo‘nalgan qo'shimcha F = mg
kuch.bﬂan tortila boshlangandan so'ng ipning taranglik
kuchi (N) nimaga teng bo'lib goladi? Qarshilik kuchlari
inobatga, olinmasin,

A)075 B)0 C)05 D)025

Gidravlik pressning kichik porsheniga yelkalarining misbati
§:1 bo'lgan richag vositasida to'sir etiladi. Richagning katte
yelkasiga 100 N kuch ta'sir ebganida kichik porshen 10 sm
siljigan, katta porshen 0,5 st ko'tarilgon, Bunda kalta
porshenda qanday kech (kIN) hosil gilinadi? Ishqalanish
hisobga olinmasin,

A)200 B)10 C)2000 D) 6o
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Fizika fanidan namunaviy testlar to’plami (2017)

Kichik porshenining yuzasi 100 sm?, kattasiniki 2000 sm?®
bo'lgan gidravlik press 20 kN og'irlikdagi avtomashinani
ko‘tarmoqda. Kichik porshen har bir siljishda 25 sm ga
pasayadi va bir minutda 90 marta yuradi. Press
dvigatelining FIKi 76% bo‘lsa, uning quvvatini (W) toping.
A) 600 B) 80 C)500 D) 1250

Vertikal yuqoriga 40 m/s tezlik bilan otilgan jismning dastlabki
7 sek ichida yurgan yo’li necha metrga teng bo’ladi(m)?
A) 125 B)80 C) 65 D) 40

Uy tomidan tomchi 0,1 s vaqt oralatib tommoqda. 9-tomchi
tomganda, 2- va 4- tomchilar orasidagi masofa necha metr
bo’ladi? A)2,1 B)1,2 0)0,8 D) 2.8

Uy tomidan tomchi 0,1 s vaqt oralatib tommoqda. 10-tomchi
tomganda, 3- va 7- tomchilar orasidagi masofa necha metr
bo’ladi? A)24 B)l C)1,6 D)2

Ikkita sharcha biror balandlikdan erkin tushmoqda. Ikkinchi
sharcha yo’Ining yarmida yupqa shishaga urildi va tezligini
20% ga yo’qotdi. Sharchalarning yerga urilishdagi tezliklari

nisbatini toping.
A)12 B)410/3 C)+/50/41 D) +/23/19

Ikkita sharcha biror balandlikdan erkin tushmoqda. Ikkinchi
sharcha yo’Ining yarmida yupqa shishaga urildi va tezligini
50% ga yo’qotdi. Sharchalarning yerga urilishdagi tezliklari
nisbatini toping.

A) 1,26 B)10/3 C)/50/41

Biror nuqtadan bir jism 5 m/s tezlik bilan gorizontal otildi,
ikkinchisi erkin tusha boshladi. Bu jismlar orasidagi masofa 8
s dan keyin nimaga teng b’ladi (m) ?

A) 50 B)40 C) 80 D) 100

D) 1,12

Vertikal yuqoriga otilgan jism 6 sekunddan so’ng yerdan 300 m
balandlikda bo’lgan bo’lsa, shu jism otilganidan 12 sekund
o’tgach yerdan qanday balandlikda bo’lgan(m)?

A) 240 B) 600 C) 348 D) 286

Ancha baland nuqtadan gorizontal yo’nalishda 15 m/s tezlik
bilan otilgan jismning to’rt sekund ichidagi ko’chishini
toping(m).

A)25 B) 100 C)15 D) 20

Yettinchi gavat balkonidan po‘lat sharcha 40 m/s tezlik bilan
vertikal yuqoriga. otildi. Oradan ] s o‘tgach ikkinchi po‘lat
sharcha ham xuddi shunday tezlik bilan vertikal yuqoriga
otildi. Birinchi sharcha otilganidan so'ng gancha vaqt (s}
o‘tgach sharchalar orasidagi masofa 26 m ga teng bcgla.dl?
Havoning garshiligi e’tiborgs. olinmasin. g = 10 m/s*,
A)27 B)6 C3 D)36

Polat sharcha vertikal yuqoriga 46 m/s teslik bilan otildi.
Oradan 2,8 s o'tgach shu nuqtadan ikkinchi po'lat s%lm:cha.
ham xuddi shunday tezlik bilan vertikal yuqoriga otildi.
Birinchi sharcha ikkinchi sharcha bilan uchrashish
nuqtasidan yugorida ganday o‘rtacha tezlikka (m/s) ega
bo'lgan? Havoning qarshiligini e’tiborga olmang.

g =10 m/s*. . .
A)65 B)20 C)13 D)7 @fizikaOnline

Qiyalik burchagi 45° ga bo‘lgan tog'dan gorizontal ravishda
tosh otildi. Agar tosh otilgan nuqgtadan 350 m masofaga
tushsa, u ganday tezlik (m/s) bilan otilganligini aniqlang.
g=10m/s

A)52 B)35 C)21 D)47
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Qiyalik burchagi o: = 60° beo'lgan giya tekislik ustiga X jism
qo'yilgan. K jism pastga vertikal holda erkin tushishi uchun
qiya tekislikga gorizontal yo'nalishda ganday tezlanish
{(m/s*) berish kerak?

@fizikaOnline

k
A)5 B)58 C)20 D)173

Qandaydir balandlikdan tosh gorizontal 12 m/s boshlangtich
tezlik bilan otilgan. Harakat boshlangandan 0/,5 8 ve,qt.ng'
o'tgandagi normal tezlanishni toping, g = 10 m/s?

A) 120/13 B)8 C) 20/13 D) 50/13

Qandlsydir halindlikdan tosh gorizontal 5 m/s boshlang'ich
tezlik bilan otilgan, Harakat boshlanganden 1,2 s vagt
oft‘ig“a.uq.agi tangensial tezlanishni toping, g = 10 m/s?

A) 50/13 B) 29/13 C)120/13 D) 10

Jar yoqasida turgan bola toshni 5 m/s tezlik bilan gorizontal
vo‘nalishda otdi. Koordinata, boshini toshning otilish
nuqfasiga, abssissa ogini toshning gorizontal harakati
yo‘nalishiga, ordinata o'gini esa vertikal pastga tomon
yo'nalishga maoslab, toshning harakat trayektoriyasi
tenglamasini toping. Havoning qarshiligi hisobga olinmasin.
g =10 m/s®
A)y=5+0,55°

B) y = 0,2°
Dy=22%2-1

C) y = 102®

Moddiy nuqtaga gorizontal Fy=4 N kuch va vertikal bo‘yicha
yo'nalishlari mos keluvchi Fo=2 N va Fi=1 N kuchlar ta'sir
etmoqda. Teng ta'sir etuvehi kuch (N) topilsin.

A)8 B)2 C7 D)5
Massasi 0,1 kg bo’lgan jismga 4N kuch rasmdagi kabi

quyilgan. Agar kuch yo’nalishi gorizont bilan & =30° tashkil
qilsa, jism shiftga qanday kuch bilan ta’sir etmoqda(N)?

@fizikaOnline _,
F
AITRITA
A)4 B)l C)6 D)3
76. Rasmda 3 kg massali jism lezligining o'zgarishi grafigi
berilgan. Jidmga ta’sir etayolgan kuchning F{x)
proyeksiyasini (N) toping.
Yz, T2f 8
10
5
! 5 iO 1,5
A)10 B)5 C)é& D)4
77.

Sistema 7 ta 0'zaro ketma-ket bog' angan lardan
: _ g'l brusok
1b1,:n:a.!‘.. Sistema birinchi brusokka qo'yilgan 1;_,13:18 N kuch
ta‘an_'lda. ‘doimiy tezlanish bilan harakat qilmoqda va bunda
{:{c:l g;?lghz ha;x:,da beﬁhinchi brusoklar orasidagi taranglik

- va 9-brusoklar orasidagi ¢ i
ortia, m 1t e agi taranglik kuchidan 8 N ga

A)10 B)1I Q)8 D)8
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Fizika fanidan namunaviy testlar to’plami (2017)

Beshta bir xil m massali yuk og'irlik kuchi maydonida
go‘shimcha F' = Tmg kuch bilan tortilmogda. S-yukning
tezlanishi nimaga teng?

5 .. .
@fizikaOnline

Lol I S

A)3g/6 B)12/5 C)4g/5 D)2g/5

Vaznsizlikda quyidagi qonuniyatlard i bi i
Nt agi qonuniy an gaysi bir(lar)i

1) Paskal qonuni, 2) Arximed qonuni, 3) Amper qonuni.
A)1,3 B)1,2 01,23 D) 2

Qaysi javobda markazga intilma kuch bo'la oladigan kuchlar
to'liq ko'rsatilgan?

1) taranglik kuchi; 2) elastiklik kuchi; 3) tinchlikdagi
ishgalanish kuchi; 4) gravitatsion kuchlar,

A)1,2,34 B)1,2 C1,34 D)34

Qaysi kuchlar markazga intilma kuch bo’la oladi? 1.
Tinchlikdagi ishqalanish kuchi, 2. Elastiklik kuchi,

3. Lorens kuchi, 4. Gravitasiya kuchi, 5. Amper kuchi
A)23 B)1234 C)1,2345 D)34

m massali jism gorizontga nisbatan a burchak ostida v tezlik
bilan otildi. Trayektoriyaning eng yuqori nuqtasida jism vazni
nimaga teng(N)? g-erkin tushish tezlanishi.

A) mgsina B) mgcosa C)0 D)mg

Angren ko’ mir konidagi og’ma lift bo’lib, lift gorizont bilan
30° burchak tashkil qilib 10 m/s> tezlanish bilan tezlanuvchan
harakat qilib ko’tarilmoqda. Bu lift ichidagi 2 kg massali jism
liftni qanday kuch bilan bosadi (N)?

A) 4V/15 B) 28 C) 20v/3 D) 40

Angren ko’ mir konidagi og’ma lift bo’lib, lift gorizont bilan
30° burchak tashkil qilib 10 m/s* tezlanish bilan
sekinlanuvchan harakat qilib ko’tarilmoqda. Bu lift ichidagi 4
kg massali jism liftni ganday kuch bilan bosadi(N)?

A) 40 B)4+15 C)28 D)50

Angren ko’ mir konidagi og’ma lift bo’lib, lift gorizont bilan
30° burchak tashkil qilib 10 m/s> tezlanish bilan tezlanuvchan
harakat qilib pastga tushmoqda. Bu lift ichidagi 2 kg massali
jism liftni qanday kuch bilan bosadi (N)?

A) 415 B)20 C) 28 D) 20

Angren ko’ mir konidagi og’ma lift bo’lib, lift gorizont bilan
60" burchak tashkil qilib 10 m/s* tezlanish bilan

sekinlanuvchan harakat qilib pastga tushmoqda. Bu lift ichidagi

4 kg massali jism liftni qanday kuch bilan bosadi(N)?
A) 4/15 B) 44373 C) 28 D) 30

Dinamometrga osilgan blok orgali ip o'tkazilgan bo‘lib, unj
uchlariga og'irliklari 3 N va 1 N bo‘lgan yuklar osilgm,. e
Yu.k]ar harakatlanganda dinamometr ko‘rsatishini (N)
aniglang. Blok va ipning og'irligini hisobga olmang,

A2 B}15 C4 D)3

Agar diametri 2 sm bo'lgan mis sharchaga 0,183 N
muvozanatgs. gaytaruvchi kuch ta’sir etayotgan bo'lsa, u
qanday burchakka og‘dirilgan? g=8,8 m/s? p=8900 kg/m®
A)45° B)60° C)30° D)o

@fizikaOnline
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Sbif_f:ga vertikal biriktirilgan va dastlab cho'zilmagan
prujinaga 1,5 kg massali yuk osib qo'yib yuborildi.
Pru,]ma.njngl def:hrin(a.m;yza) kattaligi nolga teng bo'lganda
yukning tezlanishi (m/s?) nimaga. bo'ladi? jinamni
bikrligi 150 N/m. fene Prijinaning
A)20 B)10 C)0 D)3

Rasmdagi prujinalar sistemasining bikrligi (N/m) topilsin,
Ayrim holda prujinalar bikrligi 300 N/m ga teng.

A) 150 B) 200 C)300 D) 400

Quyidagi chizmada keltirilgan prujinalar tizimining umumiy
bikrligi nimaga teng? Har bir prujinaning bikrligi k& den
iborat deb oling.

1,

1’ [EERT Y

2, (LR ]

AY(n+m)® -k
E)%k

n ) 2etm
©) (m + 1) k

D)k%#

Agar jismni harakatlantiruvchi kuch ishqalanish kuchidan
kichik bo'lsa, jism qanday harakatlandadi?

A) tekis B) tezlanuvchan C) aylanma

D) sekinlenuvchan

Rasmd!nt ishgalanish kuchi va tik bosim kuchi aorasidagi
bog'lanish nuqtalari berilgan. Qaysi nugta ishqalanish
koeffitsiyentining eng kichik qiymatiga mos keladi?
i

¢5 "2

XX
X

@fizikaOnline

-m—l...

.3

[ 'yl

0 ,
A)2 B)1 C)4 D)3

Agar avtomobil 21 m/s tezlik bilan harakatienayotgan
bo‘lsa, shinalar va yo'l orasidagi ishgalanish koeffitsiyenti
0,4 ga teng deb olib, svetoforning qizil chirog'i yonib
turganda chorrahadan ganday minimal masofada (rnq)
haydovchi tormoz bera boshlashi kerak? g=10 m/s

A)55 B)60 C)45 D)50
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Jismning qiya tekislik bo‘ylab gorizontal ravishda yo‘nalgan
boshlzang.'ich tesligi v. Uning harakat boshidagi tezlanish%
(m/s*) nimaga teng? Qiyalik burchagi cosa = 0,8, tga = pu.
A)5v3 B)12 C)0 D)6V

Gorizontal tekistikda turgan 2 kg massali brusokka sirt
pamllgl ra.v'ishda 3 N kuch ta'sir etmoqda. Ishqalanish &
kn_:leﬂimyenm 0,5. Brusokka ta'sir giluvchi ishqalanish kuchj
bilan asosning to'liq ta'sir kuchi orasidagi burchak
kotangensi nimaga teng?
A)0 B)031 C)ol5 D) o5

Qiyaligi burchagi & = 7/3 bo'lgan giya tekislikda turgan

2 kg msaﬁ brusokka ta'sir qiluvchi ishqalanish kuchi bilan
asosning to'liq ta’sir kuchi orasidagi burchak kotangensi
nimaga teng? u=2tga )

A)1L,7 B)O (C)087 D)ogs8

Qiyaligi burchagi & = = /6 bo'lgan qiya tekislikda tu.rg.an.

2 kg massali brusokka ta’sir giluvchi ishgalanish kuchi bilan
asosning to'lig ta'sir kuchi orasidegl burchak kotangensi
nimaga teng? p=3tga
A)1L,7 B)o58 <C)087 D)o

Po'lat sharcha vertikal yuqoriga 45 m/s tezlik bilan otildi.
Oradan 3 s o*tgach shu nugtadan ikkinchi po‘lat sharcha ham
xuddi shunday tezlik bilan vertikal ynqoriga otildi. Birinchi
sharcha ikkinchi sharcha bilan uchrashish nugtasiden
yugorida qanday o'rtacha tezlikka (m/s) ega bo‘lgan?
Havoning qarshiligini e'tiborga olmang. g = 10 m/s?,

A)13 B)45 C)75 D)65

Ikki kishi og’irligi 600 N va uzunligi 6 m bo’lgan bir jinsli
taxtani ko’tarib ketmoqda. Taxtaning uchlari birinchi
ishchining yelkasidan 1 m, ikkinchi ishchining yelkasidan 2 m
chiqib turibdi. Taxta har bir ishchi yelkasiga qanday kuch (N)
bilan bosmoqda ?

A)400; 200 B)200;400 C) 300;300 D) 250;350

Gorizontal silliq sirtda massasi 12 kg bo‘lgan taxta va uning
ustida massasi 3 kg bo‘lgan kichkina brusok turibdi. Brusok
va taxta orasidagi ishqalanish koeffitsiyenti 0,3 ga teng.
Taxtaga ganday maksimal kuch (N) berilganda taxta
ustidagi brusok sirpanib ketmaydi?

@fizikaOnline

A}15 B)60 C)30 D)45

Massasi juda ham kichik bo‘lgan qo‘zg‘almas blok orqali
argon o'tkazilgan. Arqonning bir uchiga massasi 16 kg
bo‘lgan yuk osilgan, arqonning ikkinchi uchiga maymun
osilib olib, yuqoriga intilmogda. Agar yuk doim birday .
balandlikda turgan bo‘lsa, maymun ganday tezlanish (m/s”)
bilan ko‘tarilmoqda? Maymunning massasi 14 kg.

A)08 B)1 C)04 D)14

Muvozanat holatda turmagan richagda jism massasi
aniglandi. Bunda yuk richagning birinchi tomoniga
qo'yilganda 160 N kuchni, ikkinchi tomoniga. qo'yilganda
250 N kuchni ko'rsatdi. Jism massasi (kg) qanday bo'lgan?
A)16 B)25 C)41 D)20 :

Uzm;ligi { bo'lgen silindssimon sierjenning yarmi p, yarmi
esa zp zichlikka ega. metallardan tayyorlangan bo‘lsa, wming
og'irlik markezi stexjen markezidan gancha siljigan?

! 3 i L
Mg BIgl OF Dg
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. Tomoni 27 sm ga teng kvadrat shaklidagi plastinkadan
chizmada ko‘rsatilgandek uchburchak kesib olindi.
Uchburchak uchi kvadrat markazida yotadi. Qolgan
plastinkaning massa markazi kvadrat markazidan ganday
masofaga (sm}) siljiydi?

@fizikaOnline

A)9 B)45 C)12 D)3

Rasmda keltirilgan shaklda bukilgan bir jisnli sterjenning
og'irlik markazi qaysi nuqtada yotadi?

.
L N
M,

AYM B)L OGN DK

Rasmda keltirilgan shaklda. bukilga.n.bir jisnli stevjenning
og'irlik markazi qaysi nugtada yotadi?

N

AN B)L CM DK

Rasmda keltirilgan shaklda bukilgan bir jisnli sterjenning
og‘irlik markezi qaysi nuqtada yotadi?

K N
M

AJK B)L ON DM

Rasmda keltirilgan shaklda bukilgan bir jignli sterjenning
og‘irlik markazi qgayst nugtada yotadi?

IM- .L

AK B)M CN D)L

O‘rtasida tayanchi bo‘lgan 6 m li taxta uchlarida ogfirliklari
400 N va 300 N bo‘lgan ikkita bola o'tiribdi. Taxta
muvozanatda qolishi uchun og‘irligi 250 N bo‘lgan bola
taxtaning o‘rtasidan ganday masofada (m) o‘tirishi kerak?
A)1L,2 B)1,8 C)2 D)22

. Massasi 100 kg, uzunligi 3 m bo’lgan aravachaning ikki uchida
50 kg va 60 kg massali bolalar turibdi. Birinchi bola
aravachaning o’rtasigacha kelganda sistemaning massa markazi
ganchaga o’zgaradi (m)?

A)1l B)0,5 C)o’zgarmaydi

@fizikaOnline

D) 0,25
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Bir jinsli, ishqalanishsiz harakatlanadigan, uzunligi 2 m va
massasi 100 kg bo'lgan aravachaning ikki chetida massalari
mos holda 60 kg va 80 kg bo‘lgan ikkita bola turibti.
Ikkkinchi bola aravachaning to‘rtdan birini besib o'tganda
sistemaning og‘irlik markazi qanchaga {m) siljiydi?

AY0 B)025 Cyol? D)o,33

Bix jinsli, ishgalanishsiz harakatlanadigan, uzunkigi 3 m va
massasi 100 kg boflgan aravachaning ikld chetida massalari
mos holda 60 kg va 90 kg bo'igan ikkita bola turibti.
Birincli bola aravacha bo'ylab yurib, uning ortasigacha

1,2 m mascfa qolganda Lo‘xiadi, Aravache oldingi vaziyatiga
gaytishi uchun ikldnchi bola, aravacha bo'ylab ganday
masolani (m) o'tishi kerak?

A)27 B)L7 )02 D)3

Quyidagi rasmda soat strelkasiga garshi yo‘nalishda
aylanayotgan 2M massali doiraviy platforma ustida turgan
M massali bolaning tepadan ko'rinishi tasvirlangan, Agar
bola platforma markaziga tomon harakatlansa, platforma
hamda, bola bog'langan tizimning burchak tezligi va inersiya
momensi ganday o'zgaradi?

N

Bola

@fizikaOnline

A) burchak tezlik o'zgarmaydi, Inersiya momenti esa
kamayadi

B) burchak tezlik kamayib, inersiya momenti ortadi

C) burchak tezlik ortib, inersiya momenti kamayadi

D) burchak tezlik ham inersiya momenti ham o'zgarmaydi

Bir-biriga arqon bilan bog'langan X va £ aravachalar rels
yo'lda bir-birining ketida turibdi. K aravachening massasi
3m, L aravachaning massesi 2m. L aravacha ustida massasi
m ga teng bo'lgan odam turibdi. Odam K aravacha
yo‘nalishida v tezlik bilan L aravachaga nisbatan yurganda
aravachalar qanday tezlik bilan harakstlana boshlaydi?
Relslardagi ishqalanish incbatga olimasin,

A)v/6 B)v/4 C)u/3 D)u/s

Gorizontal sirtdagi bilyard shari tinch turgan xuddi shunday
shaf bil-an elastik to‘qnashib, 13° burchak ostida sochildi.
Ikkinchi shar ganday B8 burchak ostids sochiladi?

B)67° C) 77

Gorizontal sirtdagi P impulsli bilyard shari tinch turgan
xuddi shunday shar bilan elastik to‘qnashgandan keyin
impulsi P bo‘lib qoldi. Ikkinchi sharying impulsi ganday
ho'lib goldi?

A)P-P B) (P -P))? C)/FI+El D)P+P

Gorizontal sirtda harakatlanayotgan shiar 1inch targan xuddi
shunday shar bilan elostik io‘gnashuvi natijesida impulsi
:“}0% kamayadi. Tkkinchi sharning impulsi boshlangtich
impulsning necha foizini tashkil etadi?

A)30 B)71 C)8 D)s2

A)81° D) 71°

@fizikaOnline
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\ . . . Rgem . - .
Goarizontal sirtdagi 60 p impulsli bilyard shari tinch
turgan xuddi shunday shar bilan elastik to‘qnashgandan

kg.;m bo'lib qoldi. Ikkinchi sharning

keyin impulsi 48

kg-m
8
A)3 B)48 C)12 D)4

impulsi ( ) ganday bo'lib qoldi?

Gorizontal sirtdagi shar 2 kg m

impuls va 2 J kinetik
energiyaga ega. Bu shar tinch turgan xuddi shunday shar

bilan elastik to'gnashib, unga 1,8 kg; m
Birinchi sharning kinetik energiyasi {J) ganday bo'lib qoldi?

A)1,16 B)1,28 C)088 D)o,

impuls berdi.

Massasi 0,6 kg bo’lgan jism x =3sinnt vay =4cosnt qonun
bo’yicha harakatlanmoqda. Vaqtning t =T /2 momentida jism
impulsini toping(kg - m/s)? (T-tebranish davri)

A)rn/6 B)yr/2 C)1,8n D) 2r/5

1000 kg massali bolg‘a 1,8 m balandlikdan sand ildi
00 1di.

Urilish vaqti 0,1 s ga teng. Bolgfani d brndia

meksimal kuchin (kN) l;oping.lg 48 sendonga beradigan

A)180 B)100 C)50 D)7

3 m/s tezlik bilan to'g'ri chizigli tekis harakat gilayotgan

8 kg massali aravaga unung harakat yo'nelishi bo'ylab
o‘zgaruvchan kuch ta’sir eta boshladi. Rasmda tashgi kuchni
vaqt bo‘yicha o'zgarish grafigi ko‘rsatilgen. Aravaning oxirgi
tekis harakat tezligini (m/s) toping.

N
4.

@fizikaOnline

0 4 B tiw
A)4 B)8 C)2 D)8

Ma.sasi ?00 8 bo‘lgan sharcha 1,28 m balandlikdsn erkin
tush.lb,.qua.!ik buchagi 7/12 bo‘lgan giya teskislikka absolyut
noe!estlk urilmogda, Sharchaning giya tekislik bilan
::;s;r?lashuv vaqti 0,01 5. O'rtacha urilish kuchi (N) nimaga
A) 100

B) 986 C)9%,6 D)70,7

Biror balandlikdan erkin tushayotgan jism 1,25 m tushganda
qiyaligi o = /6 bo’lgan qiya tekislik bilan noelastik to’qnashdi.
To’gnashuv 0,1 s davom etgan bo’lsa, jismga ta’sir etuvchi
kuchni toping (N). Jism massasi 2 kg.

A)64 B)100 C)32 D)I125

m massali bola qirg’oqdan v, tezlik bilan suvda tinch turgan
qayiq ustiga sakradi. Agar suvning qayiq harakatiga qarshiligi
tezlikka proporsional bo’lib, proporsionallik koeffitsiyenti k ga
teng bo’lsa, qayiq to’xtaguncha qancha masofani bosib o’tadi ?
Qayiq massasi M ga teng.

(m+M)do
2k

(m+M)do
4k

D)

60 kg massali bola qirg’ogdan 3 m/s tezlik bilan suvda tinch
turgan qayiq ustiga sakradi. Agar suvning qayiq harakatiga
qarshiligi tezlikka proporsional bo’lib , proporsionallik
koeffitsiyenti 20 ga teng bo’lsa, qayiq to’xtaguncha qancha
masofani (m) bosib o’tadi ? Qayigning massasi 80 kg ga teng.
A)21 B)9 (C)10,5 D)5,25
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Gorizontal stolning chekkasidan 300 g massali va 50 sm
uzunlikdagi bir jinsli ip butunlay esilib turibdi. Ipni stolga
tortib chigarish uchun ganday ish (J) bajarish zarur?
Ishgalanishini hisobga olmang.

A)185 B)a7 C)037 D)5

Gorizontal yo'ldagi m massali sharcha 80 m masofadagi
devor tomonga 2 m/s tezlik bilan harakatlanmoqda. 50 m
masofadan so'ng u 3m massali ikkinchi sharcha bilan
to‘qnashib, birgalikda harakatni davom ettirdi. Sharchalar
devorga borib yetguncha jami gancha vaqt (s) kerak?

A)30 B)130 C)8 D)65

Yer sirtidan ©o = 20 m/s tezlik bilan yuqoriga 1 kg massali
sharcha otildi, Aynan shu lahzada boshga xuddi shunday
sharcha 30 m balandlikdan erkin tusha boshladi va ¢ vagtan
keyin birinchi sarcha bilan mutlag noelastik to‘gnashdi.
Yerga urilish paytidagi sharchalarning €o‘liq mexanik
energiyasi (J) nimage teng bo‘ladi? .. .
A)400 B)500 C)676 D) 578 @fizikaOnline

Yer sirtidan vg = 20 m/s tezlik bilan yuqgoriga 1 kg massali
sharcha otildi. Aynan shu lahzada boshga xuddi sﬁunday
sha.?cha 30 m belandlikdan erkin tusha boshladi va, ¢ vagian
keyin birinchi sarcha bilan mutlag noelastik to‘qnashdi.
Yerga-noelastik urilganda sharchalar ichki energiyasi (J)
u‘zgm:;sh fnoduli nimaga teng bolladi? Bunda mexanik
energiyaning yarmi sharchalarning isishiga sarflanadi.

A) 338 B)289 C)250 D) 200

1,6 m uzunlikdagi yengil sterjenning uchlariga massalari 1 kg
va 4 kg bo'lgan sharchalar biriktirilgan. Sterjenning
o'rtasidan unga perpendikulyar holda gorizontal o'q oftgan
bo'lb, sterjen o'q atrofida aylana oladi. Sterjen gorizontal
holatga keltirildi va go*yib yuborildi. Sterjen vertikal holatga
kelganida. sharchalarning testigi (m/s) ganday bo'ladi?
A)25 B)l1 0)3 D)i,5

Yuk bikrligi 1 kN/m bo‘lgan prujinaga osilgan va 1 sm
amplituda bilan @ = Asin{wt + pg) gonun bo'yicha
tebrantnogda. Tebranish fazasi w/6 bo'lgan paytda
mayatnikning kinetik va potensial energiyasi (mJ) aniglansin.
A) 75,50 B) 27,5725 C)375 125 D) 50; 150

Prujinali mayatnikning tebranish davri 0,25 s. Agar Yukning.
massasi 100 g bo‘lsa, prujinaning bikeligl (N/m) nimege
teng? w = 3

A)100 B)576 C)40 D) 30,5

Shiftga vertikal biriklirilgan va destlab cho%zilmagen,
prujinaga 1,5 kg massali yuk osily go'yib yuborildi.
Prujinaning maksimal deformalsiynsi Az ga teng. Uning
deformatsiyasi Azm /2 teng bo‘lganda yukning Lezlanishi
(m/s*) nimaga, teng bo‘ladi? Prujinaning bilrligi 150 N/m.
A)0 B)20 C)30 D)lo @fizikaOnline

Shiftga vertikal biriktirilgan va dastlab cho'zilmagan
prujinaga 1,5 kg massali yuk osib go'yib yuborildi. Prujina
maksimal cho'zilgandan so‘ng qancha vagt (s) o'tgach
yukning tezligi yana nolga teng bo'ladi? Prujinaning bikrligi
150 N/m.

A)w/4 Byn/20 C)=/5 D)=/l0

XOY tekislikda amplitudasi 10 mm bo‘lgan yassi garmonik

to'lgin OX o'qi bo'ylab targalmogda., Koordinatasi

& = 6 mm boflgan nugtedagi zarraning muvozanat

vaziyatidagi tezligi 20 sm/s. Shu zarraning muvozanat

Eazliya.t‘;da.n siljishi 8 mm bo‘lgandagi tezligi {sm/s) qanday
o'ladi

A)10 B)20 C)16 D) 12

10
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138. XOY tekislikda amplitudasi 10 mm bo‘lgan yassi garmonik

to'lqin OY o'gi bo‘ylab targalmoqda, Koordinatasi

¥ = 8 mm bo'lgan nuqtadagi zarraning muvozanat
vaziyatidagi tezligi 40 sm/s. Shu zarraning muvozanat
vaziyatidan siljishi 6 mm bo‘lgandagi tezligi (mm/s) qanday
bo'ladi?

A) 320 B)240 C)400 D) 150

139. Bir xil bikrlikdagi bir nechta prujinalarning parallel

ulangandagi umumiy bikrligi ketma-ket ulangandagi umumiy
bikrligidan 25 marta katta bo’lsa, prujinalar soni nechta?
A)5 B)50 C)25 D)e625

140. 4 Hz chastota va 6 m/s tezlik bilan targalayotgan to‘lginning

141.

142.

143.

144.

145.

146.

147.

148.

149.

bir-biridan 150 sm masofadagi ikkita nugtasining maksimal
fazalar farqi nimaga teng?

20 T 3
A)? B)E C)-I D) 2n
.Harakat tenglamaesi = = 3 cogwt bo'lgan jism 0+1,1 s vaqt
intervalining necha sekundida tezlik bilan tezlanish yo'nalishi
mos tuashadi?

Ayl B)0os C)06 D)1
Harakat tenglamasi o = 3 cos ¢ bolgan jism 0+1,4 s vaqt

intervalining necha sekundida tezlik bilan tezlanish yo‘nalishi
tervalining ik bilan tezlanish yo'nalishi

A)14 B)1 0C)05 D09
Harakat tenglamasi z = 3sinar¢ bo'lgan jism 02,1 s vaqb
intervalining necha sekundida tezlik bilan tezlanish yo'nalishi

mos tushadi? .. .
@fizikaOnline

A)1,1 B)21 C)1 D)1L05

Tubida kichik teshigi bo’lgan suv solingan chelak arqonga
osilgan holda tebranmoqda. Vaqt o’tishi bilan chelakning
tebranishlar davri qanday o’zgaradi ?

A) avval kamayib, keyin ortadi B) uzliksiz kamayadi
C) uzliksiz ortadi D) avval ortib, keyin kamayadi

Tubida kichik teshigi bo’lgan suv solingan chelak arqonga
osilgan holda tebranmoqda. Vaqt o’tishi bilan chelakning
tebranishlar chastotasi qanday o’zgaradi ?

A) avval kamayib, keyin ortadi B) uzliksiz kamayadi
C) uzliksiz ortadi D) avval ortib, keyin kamayadi

Tebranayotgan mayatnikning uzunligi 6 marta
kamaytirilganda uning to‘liq mexanik energiyasi
o‘zgarmasligi uchun amplitudasini ganday o'zgartirish kerak?
A) 6 marta kamaytirish kerak  B) +/6 marta orttirish kerak
C) 9 marta orttirish kerak D) +/6 marta kamapytirish kerak

Tebranayotgan mayatnikning uzunligi 2 marta kamaytirilib,
amplitudasi 5 marta orttirilsa, uning to‘'liq mexanik
energiyasi qanday o‘zgaradi?

A) 50 marta ortadi B) 10 marta kamayadi

C) 10 marta ortadi D) 50 marta kamayadi

Areometr suyuqlikka botirilib, so'ngra qo'yib yuborildi,
1/8 s vaqt P‘tgach u muvozanat vaziyabiga erishdi.
Areometrning tebranish davri ganchaga (s) teng?
A)0,75 B) 065 C)os D) 0,85

Qsib qf)'yilgan bir jinsli simning yuqori uchida 3980 kPa,
mexanik kuchlanish qayd etilgan. Simning zichligi 6 g/sm?
bo‘lsa, uning wzunligini (m) toping. g = 10 m /s

A)065 B)7 C)65 D)6s5
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Zichligi 7 g/sm® bo'lgan metalldan ko‘ndalang kesimi 2 mm?,
uzunligi 5 m bo‘lgan sim cho‘zilgan va bir uc.l}idau osib
go'yilgan. Osish nuqtasidan 3,5 m masofadagi 1:1\1(:1('.ada.2
simdagi mexanik kuchlanish (kPa) topilsin. g =10 m/s
A)245 B)105 C)0,205 D) 350

Radiolokatordan yuborilayotgan impulslarning takrorlanish
chastotasi 2000 Hz ga, bitta impulsning daxomiyligi 1 ys:ga
teng. Oltita nishon lokatordan mos holda 0,090 km,

0,130 km, 9,0 km, 13,0 km 20,0 km, 0,90 km masoflada
turibdi, Lokator qaysi nishonlarni topa olmaydi?

<=300000 km/s.

A) ikkinchi, uchinchi va to'r¢inchi @fizikaOnline
B) uchinchi, to'rtinchi va olfinchi

C) birinchi, beshinchi va oltinchi

D) birinchi, ikkinchi va beshinchi

Kamerton tovushining balandligi temperatura ortishi bilan
qanday o’zgaradi ?

A) ortadi B) kamayadi C) o’zgarmaydi

D) avval ortib, keyin kamayadi

Kamerton tovushining tebranishlar chastotasi temperatura
ortishi bilan qanday o’zgaradi ?

A) kamayadi B) ortadi C) o’zgarmaydi

D) avval ortib, keyin kamayadi

Kamerton tovushining tebranishlar davri temperatura ortishi
bilan qanday o’zgaradi ?

A) kamayadi B) ortadi C) o’zgarmaydi

D) avval ortib, keyin kamayadi

Bir xil kapi}brar naylar suvga va spirtga botirildi, bunda suv
1:4,4 sm, spirt esa 5,5 sm balandlikka ko‘tarildi. Spirtning
zichligini (kg/m®) toping. Suvning sirt t i
koeffitsiyenti 72 mN/m, spirtniki 22 mN /m.

A) 800 B)S55 C)14d D) 72

“Elak bilan suv tashimoq” degan xalq iborasi bor. Suv elakni
ho‘llama:ganda, sirt yuzasi 0,13 m? bo'lgan elakda necha litr
suy tashish mumkin? Elakning har bir teshigi yuzasi 1 mm?
bo‘lgan kvadratchalardan iborat. o = 73 mN/m; p=1 g/sm®.
A)38 B)1,9 C)4 D)0oas?

Xalq tilida “Elakda suv olib kelish” degan ibora bor. Yuzasi 25
sm” bo’Igan elakda ho’llanmaydigan va sirt taranglik
koeffisienti 40 mN/m bo’lgan suyuqlikdan necha millilitr olib
kelish mumkin. Elakning kichik katakchasining yuzasi
1sm?gateng. A)35 B)44 (C)40 D)I2,5

To'g'ri to‘rtburchak shaklidagi ABCD ramkaning o'rtasiga
yengil va ishqalanishsiz harakatlana oladigan MN to'siq
o‘rnatilgan bo'lib, ramkaning AMND qismi sovun
eritmasining pardasi, MBCN qismi esa suv pardasi bilan
qoplangan. Sovun eritmasining sirt taranglik koeffitsiyenti
40 mN/m, suvniki 72 mN/m bo‘lsa, MN to'siqqa suyuqlik
pardalari tomonidan ta'sir giluvchi natijaviy kuch gancha
(xuN) bo‘ladi? AB tomon uzunligi 4 sm, BC tomon uzunligi
2,4 sm ga teng.

@fizikaOnline

A)0o77 B)09 C)1,5¢ D)i18

Gaz bosimi 30 kPa va zichligi 1 kg/m®. Ushbu gazning
o'rtacha kvadratik tezligini (m/s) toping.
A)3000 B)360 C)30 D)3
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293 K da suvning solishtirma issiqlik sig‘imi

4182 J/(K'kg) ga teng. 100°C da qaynayotgan suvning
solishtirma issiglik sighimi (J/ (K-kg)) qanday bo‘ladi?
A)O B)oo C)3307 D) 4200

303 K da suvning solishtirma issiqlik sig‘imi -
4178 J /(K-kg) ga teng. 100°C da qaynayotgan suvning
solishtirma. issiglik sigfimi (J/(K-kg}) qanday bo‘ladi?
A)oo B)O C)3600 D) 4200

'Ihmperatrqr::émosl{ ga ortganda simning har bir metri 0,4
mm ga uzayadi. Sim materialining chiziqli kengayish
koeffitsiyentini (1/K) aniqlang. *
A)4-107* B)4:10"° C)4.10~°* D)4.10"°
Rasmda ideal gaz ustida bajarilgan sikl tasvirlangan, 1- va
3-nuqtalarqagi harorat mos holda T,=500 K va T3=820 K.
2-nuqtadagi T2 harorat {K) nimaga teng? Gazning massasi
va tarkibi o‘zgarmas,

A) 563 B) 763 C)640 D) 711

Rasmda ideal gaz ustida bajarilgan sikl tasvirlangan. 2 va
d-riugbalardagi harorat mos holda T2=400 K va T3=800 K.
I-nugladagi T3 harorat (K) nimaga teng? Gazning massasi
va tarkibi o‘zgarmas,

@fizikaOnline

A) 814 B)200 C)350 D)411

Ochiq idishdagi ikki atomli idel gazining solishtirma issiqlik
sig’imi ¢ ga, shu gazning yopiq idishdagi solishtirma issiqlik
sig’imi ¢, ga teng bo’lsa, 2_1 nisbat nimaga teng bo’ladi ?

2

A Bl OL5 Dy

Ochiq idishdagi uch atomli idel gazining solishtirma issiqlik
sig’imi c; ga, shu gazning yopiq idishdagi solishtirma issiglik
sig’imi ¢, ga teng bo’lsa, 2_1 nisbat nimaga teng bo’ladi ?

2

A)Z B)1 O D)LS

Inert gaz — neonning o‘zgarmas hajmdagi solishtirma issiqlik
sig'imi kislorod (Og) gazining o‘zgarmas bosimdagi
solishtirma issiqlik sig'imidan necha marta farq giladi?
Kislorod va neonning atomar massalari mog holda 16 g/mo,
20 g/mol

A)Y7/3 B)3/7 C)24/35 D)12/35

_Inert. gaz — argonhing o‘zgarmas hajmdagi solishtirma,
issiqlik sig'imi vodorod (H3) gazining o'zgarmas bosimdagi
solishtirma issiglik sig'imidan necha marta farq qiladi?
Vodorod va argonning atomar massalari mos holda 1 g/mol,
40 g/mol

A) 3/10 B)3/140 C)3/5 D) 3/70

Idishning yarmi 293 K haroratda suv bilan to‘ldirilgan. Unga
0_“C‘ haroratdagi muz bo‘lagi solindi. Hosil bo‘lgan muz+4-suv
sistemasining ichki energiyasi suvning dastlabki ichki
energiyasiga nisbatan ganday o‘zgardi?

A) kamaydi B) ortdi C) avval ortdi, so‘ngra kamaydi

D) o‘zgarmadi

@fizikaOnline
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170. Idishning yarmi 273 K haroratda suv bilan to‘ldirilgan. Unga
—:} C hat:o;_'atda.gi muz bo'lagi solindi. Hosil bo‘lgan muz--suv
sistemasining ichki energiyasi suvning dastlabki ichki
energiyasiga nisbatan qanday o‘zgardi?

A) ortdi  B) kamaydi C) avval ortdi, so* kamaydi
D) o'zgarmadi ) e vl

171. Harorati 50°C' bo‘lgan suv bilan harorati 10°C bo'igan suv
amlasl-xmﬂgmda,na.tijaviy harorat 20°C ga teng bo'lsa,
undagi sovag suv issiq suvga nisbatan necha marts ko'p?

A)§ B)3 0)2 D)& . .
@fizikaOnline
172. Hajmi 50 m® bo‘lgan xonada havoning nishi igi
ng nisbiy namligi 30%.
Xonada yena 50 g suv bug'latilsa, nisbiy namlik 409%1 bofladi.
Harorat o‘zgarmas deb qarab absolyut namlik (g/m*)
ganday bo'lib golishini aniglang.
A}35 B)5 Q)¢ D)513

173. Hajmi 50 m’ bo’lgan xonaning nisbiy namligi 20% ga teng.
Shu xonada 50 g suv bug’latilganda nisbiy namlik 30% bo’ldi.
Xonaning absolyut namligini toping (g/m’).

A)2 B)3 ©)2,5 D)45

174. Harorati 10°C bo‘lgan suv orqali 100°C li suv bug'i
o'tkazildi. Suvning harorati 50°C ga teng bo'lgan paytda
bug‘dan hosil bylgan suvning massasi idishdagi butun suv
massasining necha foizini tashkil giladi? Suvning solishtirma
issiglik sigimi 4180 J/(kg:°C), solishtirma bug'lanish issigligi
esa 22,6-10° J/kg .

A)72 B)21 C)68 D1

175. Ballondagi ideal gazning ichki energiyasi 25% ga oshgan
bolsa, uning bosimi necha foizga ortgan?

A)40 B)25 C)20 D)16

176. Uchta bir xil oltin sharchalardan birinchisi suvga, ikkinchisi
moyga, uchinchisi simobga tushirildi. Qaysi birining ichki
energiyasi eng katta o’zgaradi?

A) birinchisi  B) ikkinchisi ~ C) uchinchisi
D) aniqglab bo’lmaydi

177. Sistema ichki energiyalari teng, bir xil gaz bilan to’ldirilgan va
o’zaro havosiz bo’shliq bilan ajratilgan uchta idishdan iborat.
Idishlardagi gazlarning massasi va harorati mos holda m, = 4
kg, my =3 kg, m3; =0,5kgva T; =300 K, 7, =400 K, 77 =600
K. Vagqt o’tishi bilan idishlardagi harorat qanday o’zgaradi?

A) birinchi va ikkinchi idishlarda ko’tariladi, uchinchisida
pasayadi

B) ikkinchi va uchinchi idishlarda pasayadi, birinchisida ortadi
C) idishlardagi harorat o’zgarmaydi

D) birinchi idishda ortadi, ikkinchisida o’zgarmaydi,
uchinchisida pasayadi.

178. Sistema ichki energiyalari teng, bir xil gaz bilan to’ldirilgan va
o’zaro havosiz bo’shliq bilan ajratilgan uchta idishdan iborat.
Idishlardagi gazlarning massasi va harorati mos holda m; = 1
kg, my=2 kg, my=1kgvaT;=200K, T, =300 K, T5 =400
K. Vagqt o’tishi bilan idishlardagi harorat qanday o’zgaradi?

A) birinchi va ikkinchi idishlarda ko’tariladi, uchinchisida
pasayadi

B) ikkinchi va uchunchi idishlarda pasayadi, birinchisida ortadi
C) idishlardagi harorat 0’zgarmaydi

D) birinchi idishda ortadi, ikkinchisida o’zgarmaydi,
uchinchisida pasayadi. @fizikaOnline

179. Bir mol gaz izoxorik ravishda sovutildi bunda gaz bosimi

5 marta kamaydi, so‘ngra izobarik ravishda dastlabki 400 K
haroratigacha isitildi. Gaz gancha igsh (J) bajargan?
A) 2656 B) 4000 C) 3800 D) 2000
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Siqilgan geliy %a.zi 3 atm. bosim ocstida ko‘ndalang kesim
yuzasi 83,1 sm” bo‘lgan nay orqali ogib ¢'tmogda. Nayning
kesim yuzasidan 25 s ichida 140 g massali gaz oqib o‘tgan
bo‘lsa, gazning ogim tezligi (m/s) ganday bo'lgan? Gaz
temperaturasi 27°C, My.=4 g/mol.

A)06 B)1L,2 C)1,4 D)24

Silindrik idishdagi porshen ostida ideal i

gaz bor. Gazni
a.bs?lyl.}t ha.ro;ati 2 marte oshirilganda porshen sz;n.\«'valg;ing
va?qatlda qolishi uchun uning ustiga 10 kg massali yuk
qo'yish kerak bo‘ldi, Agar porshenning yuzi 10 sm? bo'lsa,
gazning dastlabki bosimini (kPa) aniqlang. ¢ = 10 m/s?.
A)110 B)100 C)112 D)120

Ballondagi ideal gazning ichki energiyasini 30% ga orttirish
uchun uning bosimini necha marta oshirish kerak?
A)16 By14 C)1,25 D)1,3

Agar ochiq idishdagi ideal gazning absolyut tempt-arulr.umsi
1,5 marta ortsa, gaz molekulalarining konsentratsiyasi
ganday o‘zgaradi?

A) 1,56 marta ortadi  B) o‘zgarmaydi .

C) 2,25 marta kemayadi D) 1,5 marta kamayadi

Ideal bir atomli gaz o'z holatini rasmda ko'rsatilgani

ir a ganidek
o‘zgartxrd_l. QunQa oz 2 kJ ish bajargan. Gazning birinchi
hol'a.l:clan lktlli:l:ﬁ}n lgalatga o‘tgandagi ichki energlya o‘zgarishi
uming sovutkichga bergan issiglik migdori
S o qlik migdoridan necha martg

@fizikaOnline

A)3 B)1,5 C)167 D) farq gilmaydi

Teng tomonli uchburchak uchlariga uchta bir xil musbat
zaryadlar joylashgan. Har bir zaryadga ta’sir etuvchi kuch
F =17,3 N. Uchburchakning tomoni a = 17,3 sm. Zaryadlar
giymati qanchaga teng (uC)?

A)6 B)12 C)5 D)24

Muntazam oltiburchakning beshta tomoni zaryadlangan
dielektik tayogchalardan iborat (oltinchi tomoni bo'sh).
Oltiburchak markazidagi O nuqgtada elektr maydon
potensiali o, elektr maydon kuchlanganligi esa Eq.
4-tayoqcha olib tashlanganda O nuqtadagi potensiali
o'zgarishining moduli nimaga teng?

A)eo B)go/s5 C)0 D) dgpo/5

Muntazam oltiburchakning beshta tomoni zaryadlangan
dielektik tayoqchalardan iborat (oltinchi tomoni bo'sh).
Oltiburchak markazidagi O nuqtada elektr maydon
potensiali g, elekfr maydon kuchlanganligi esa Ej.
2-tayoqcha olib tashlanganda O nuqgtadagi maydon
kuchlanganligi modulining o‘zgarishi nimaga teng?

A)Eof5 B)Es C)0 D)dEo/5
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188. Muntazam oltiburchakning beshta tomoni zaryadlangan
dielektik tayoqchalardan iborat (oltinchi tomoni bo'sh).
Oltiburchak markazidagi O nuqtada elektr maydon potensiali
o, elektr maydon kuchlanganligi esa Ey. 2-tayogcha olib
tashlanganda O nuqtadagi natijavly maydon kuchlanganligi
vektori Bp vektorga nisbatan ganday burchak hosil giladi?

@fizikaOnline

Aym/6 B)x/3 C)m D)o

189. Halga q zaryad bilan zaryadlangan. Uning markazidan halqa
tekisligiga perpendikulyar bo’lgan to’g’ri chiziqda qq zaryad
joylashtirilgan va bu qq zaryad o’sha to’g’ri chiziq bo’ylab
harakatlanishi mumkin. Bu q, zaryadni qaysi nuqtaga
joylashtirganda bu zaryadga ta’sir qiluvchi natijaviy kuch nolga
teng bo’ladi?

A) halga markazida

B) halqa markazidan halqa radiusiga teng uzoqlikda

C) halqa markazidan halqa radiusining yarmiga teng uzoqlikda
D) halga markazidan halga diametriga teng uzoqlikda

190. Ikkita zaryadsiz sfera bir-biridan uzoq masofada joylashgan.
Zaryad miqdori ¢ bo‘lgan zaryadlangan sharcha avval
birinchi sferaga, so‘ngra esa ikkinchisiga tekkizildi. Natijada
sharchada qolgan zaryad migdori 0,01 bo'ldi. Birinchi sfera
qanday zaryad bilan zaryadlangan?

A)0,09 B)o8lg C)00lg D)O09%

191. Yarimo’tkazgich orqali tok o’tmoqda. Elektronlar qanday

yo’nalishda harakatlanadi?

A) elektr maydon yo’nalishida

B) elektr maydon yo’nalishiga qarshi

C) elektron harakatda bo’lmaydi

D) aniqglab bo’lmaydi

192. Donor aralashmali yarimo’tkazgich orqali tok o’tmoqda.
Kovaklar qanday yo’nalishda harakatlanadi?

A) elektr maydon yo’nalishida

B) elektr maydon yo’nalishiga qarshi

C) kovaklar harakatda bo’lmaydi

D) aniqglab bo’lmaydi

193. Agar kumush nit : .

kuchi 1 A dan 4 Jl;ka tgiiﬂ??ﬁ?{?:{:rﬂ;kﬁ:nzda:ga;ﬂ o‘tcigan do tok
elektr zaryad (C) o'tadi? 1 § da gancha
A)5 B)15 0)25 D)o

194. Mis sterjendan 10 s vagt oraligfida zichligi 9 A/mm? bo'lgan
tok o‘tsy, mis sterjenning harorati qanchega o‘zgaradi?
Misning zichligi 8,9 g/sm®, solishtirma. issiqlik cig‘imi

380 J/(kg-K}, solishtirma garshiligi p=1,7-10~% Q@m.
A)407 B)6 C)24 D)20

195. Rasmda keltirilgan zanjirning umumiy qarshiligini
toping(Om)? Barcha qarshiliklar bir xil 5 Om qiymatiga ega.

@fizikaOnline
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A)13 B)96 C)31,6 D)I182

196. Agar sxemadagi ampermetrning ko‘rsatishi == 2 A bo'lsa,
tok manbaining qisga tutashuv toki necha amperga teng
bo'ladi? e=4 V, R=1 0, C=2 uF

___' &, r

CI
R

A)6 B)7 C)5 D)4

va Re=4  bo'lsa, (1 kom’iensa.tordagi ku(!hlaljl.izr:l:-.n.i1 V)

aniglang. Tok manbaining ichki qarshiligi 0 ga teng.

I—_ch

R

A)4 B)0O C)2¢ D)2

198. Chizmadagi kondensatorlarning sig’imlari C,=C,=26 pF
ga,tasshqi qarshiliklar 2 Q dan,manbaning EYKi 12 V, ichki
qarshiligi 1 Q ga teng bo’lsa, C, kondensatordagi kuchlanishni
toping (V).

C

@fizikaOnline

A)0 B)5 O 12 D)10
199. Berilgan sxemada e=18 V, C1=16 yF, C=20 uF, R1=4 Q

va H2=5 § bo'lsa, C2 kondensatordagi kuchlanishni (V)
aniglang. Tok manbaining ichki qarshiligi 0 ga teng.

€
(251 R ﬁ R
Ca

A)10 B)18 C)8 D)16
200. Berilgan sxernada e=24 V, r=0, C1=14 uF, Ca=10 pF,

R=12 Q bo'lsa, rezistorga tushuvchi kuchlanish (V) nimaga
teng bo'ladi?

E,T
]‘G'a
Le T

A)0 B)24 C)10 D)4

Ci

201. Chizmadagi kondensatorlarning sig’imlari C;=4 pF, C,=2
pFga, tasshqi qarshilik 2 Q, manbaning EYKi 10 V, ichki
garshiligi 1 Q ga teng bo’lsa, kondensatorlardagi zaryadlar
nisbati (¢,/q,)nimaga teng bo’ladi ?

oL el
L]

A)2 B)l C)% D)16

@fizikaOnline


Umar
Пишущая машинка
@fizikaOnline

Umar
Пишущая машинка
@fizikaOnline

Umar
Пишущая машинка
@fizikaOnline


Fizika fanidan namunaviy testlar to’plami (2017)

202. Berilgan sxemada £=10 V, r=0, C1=1,5 uF, Ca=15 uF,
R=18 Q) bo'lsa, kondensatorlardagi kuchlanishlar nisbati L2}
nimaga teng bo‘ladi? ’

g7

oL L

i

@fizikaOnline
A)6 B)o1 C)8 D)10

203. Chizmadagi kondensatorlarning sig’imlari C,=4 pF, C,=2 uF
ga, tasshqi qarshilik 2 Q, manbaning EYKi 18 V, ichki
qarshiligi 1 Q ga teng bo’lsa, voltmetr nimani (V) ko’rsatadi?

C%q&
LT

A)12 B)6 C)18D)4

204. Chizmadagi kondensatorning sig’imi C=2 pF, tashqi qarshilik
4 Q, manbaning EYKi 6 V, ichki qarshiligi 2 Q ga teng bo’lsa,
gisqa tutashuv tokini toping (A)?

@fizikaOnline

A)12 B)3C)1D)LS

205. Chizmadagi kondensatorning sig’imi C=2 pF, tashqi qarshilik
4 Q, manbaning EYKi 18 V, ichki qarshiligi 2 Q ga teng bo’lsa,
kondensator zaryadini toping (nC)?

A)18 B)9C)6D)3

206. a va b nugtalar orasidagi potensiallar farqi 12 V.m van
nuqtalar orasidagi kondensatorning sig‘imi 5 uF.
Kondensatordagi kuchlanishmi (V) toping. R:1 = Rz = Rs.

A)12 B)1245 C)6 D)4
207. Tomonlarining uzunligi a bo'lgan ABCD kvadratning A, B
va C uchlariga mos holda g, 2¢, va 3g zaryadlar
joylashtirilgan. Kvadratning A uchidagi zaryadni D uchiga
ko‘chirish uchun elektr maydon qganday ish bajaradi?

20kq 19kq® 19¢*
Ay -2 - —_
) 100a Byo G 100a D) 100a

208. Tomoni a ga teng bo’lgan ABCD kvadratning ABC uchlariga
mos holda 3q, q, 2q zaryadlar joylashtirilgan. A uchidagi

14
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zaryadni D uchiga ko’chirishda bajarilgan ishni toping.

2 2 2 2
A) 10Lkg” gy 107 kq” ) 109kg” ) 113 kg™

100 a 100 « 100 « 100 a
209. EYKi ¢ va ichki qarshiligi 7 bo‘lgan tok manbaiga ulangan R

({2) qarshilikdan o‘tayotgan tok kuchi I = 17058 (A)
bo'lsa, manbening ichli qarshiligi nimaga (Q) teng?
A)l B)gs5 C2 D)4

210. EYKi ¢ va ichki qarshiligi » bo‘lgan tok manbeiga ulangan R

(§2) qarshilikdan o‘tayotgan tok kuchi f = 1798 (A)

bo‘lsa, manbaning gisga tutashuv toki (A) nimaga teng?

A)20 B)30 C)i15 D)6

211. Ichki qarshiliklari bir xil bo’lgan ikkita manbalarni qutiblarini
teskari holda ketma-ket ulab E EYK li batareya hosil
qilingan. Agar birinchi manba EYK g ga teng bo’lsa ,
ikkinchi manba EYK ni toping.
A) E B)% C)g D) 2E

212. Ichki qarshiliklari bir xil bo’lgan ikkita manbalarni qutiblarini

teskari holda ketma-ket ulab 4E EYK li batareya hosil
qilingan. Agar katta manba EYK % ga teng bo’lsa, kichik
manba EYK ni toping.

AYZ B) E C)Z D) 2E

213. Ichki qarshiliklari bir xil bo’lgan ikkita manbalarni qutiblarini

mos holda ketma-ket ulab E EYK li batareya hosil gilingan.
Agar katta manba EYK % ga teng bo’lsa, kichik manba EYK
ni toping.

A)% B) E () f D) 2E

214. Ichki qarshiliklari bir xil bo’lgan ikkita manbalarnni

qutiblarini mos holda parallal ulab E EYK li batareya hosil
qilingan. Agar birinchi manba EYK % ga teng bo’lsa,
ikkinchi manba EYK ni toping.

A) E B)% C)g D) 2E

215. Ichki qarshiliklari bir xil bo’lgan ikkita manbalarnni qutiblarini

teskari holda parallel ulab E EYK li batareya hosil gilingan.
Agar birinchi manba EYK % ga teng bo’lsa , ikkinchi manba
EYK ni toping.

A) E B) f

19E

O~ D) 2E

216. Sxemadagi barcha elementlarning qarshiligi B == 10 £ va.
umumiy tok kuchi I =1 A. R3 qarshilikdan ajraladigan
quvvat nimaga teng (W)?

- I
| En Tk |
B el

A)5 B)10 C)0 D)25

z

O

@fizikaOnline

217. Sxemadagi barcha elementlarning qarshiligi R =10 £ va
umumiy tok kuchi f =1 A. Ra qarshilikdan ajraladigan

quvvat nimaga teng (W)?

O

A)O B)I10 C)25 D)5
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218.

219.

220.

221.

222.

223.

224.

225.

226.
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Sxemadagi kalit ulansa, ampermetr ko‘rsatkichi ganday
o'zgaradi? Ampermetr garshiligini inobatga olmang,
R

@'ﬁ‘{_—‘ﬂ_?_,__’.“ @fizikaOnline
o O
U

A) 4/3 marta ortadi B) 6/5 marta ortadi

C) o'zgarmaydi D) 2 marta kamayadi

Sxemadagi kalit ulansa, voltrmetr ko‘rsatkichi ganday
o‘zgaradi? Voltmetr qarshiligi R qarshilikdan Juda katta deb
hisoblang,

R
R
U

A) 4/3 marta ortadi  B) o‘zgarmaydi
C) 4/3 marta kamayadi D) 6/5 marta ortadi

Foydali quvvatlari bir xil bo'lgan ikkita lampa mos ravighd

1100 v va 200V kuchlbanishlarga. mo‘ja.lla.ngan.P Ikki;dua‘?s *
paning qarshilig birinchi | s hilics

marta katta? prrng 4 tgidan necha

A)4 BY24 C)1,2 D)36

Elekifr choynak ikkita isitkichga ega bolib, birinchi isitkich
suvni #;=6 min da, ikkinchi isitkich £2=3 min da qaynata
oladi. Isitkichler parallel ulansa, suv gancha vaqtda, (min)
qaynaydi?

Ay76 B)S C)2 D)8

127 V kuchlanishga mo‘ljallangan radiopriyomnik 50 W
quvvat iste'nmol giledi. Radiopriyomnikni 0,22 kV
kuchlanishli tazmogqa ulash uchun unga qandsy qo'‘shimcha
qasshilik () wlash kerak?

A) 236 B) 210 C)223 D) 250

42 'V kuchlanishga mo'ljallangan 100 W quvvatli laboratoriya
ta’minot manbayi qo‘yilgan eruvchan saqlagichga 3 A deb
yozilgan, Ba'zida tarmoqdagi kuchlanish 42 V dan ortib
ketadi. Tarmoqdegi kuchlanish (V) ganchaga yetganda
eruvchan saqlagich eriy boshlaydi?

A)484 B)498 C)472 D)529

220 V kuchlanishga mo‘ljallangan 360 W quvvatli televizorga,
qo‘yilgan eruvchen saglagichga 2 A deb yozilgan. Ba'zida.
tannoq@ag'i kuchlanish 220 V dan ortib ketadi. Tarmoqdagi
llzle.tgﬂd?;ush {V) qanchaga yetganda eruvchan saqlagich erib

1

A)232 B)230 C)269 D) 250

Tramvay vagoni bekaidan 8 s davomida 28 kN tortish kuchi
va 88% FIK da o'zgarmas 1 m/s? tezlanish bilan
harakatlanmoqda. Agar liniyadagi kuchlanish 550 V bo‘lsa,
tezlanish olish oxirida tok kuchi {A) gqanday bo‘ladi?

A)482 B) 452 C)422 D) 462

Beshta bir xd] lampochkaning ulanish sxemasi rasmda.
keltirilgan. Qaysi lampochkalar eng yorgin yonadi?
N .

) .. .
S @fizikaOnline
) X iz
A) fagat Iy B) La, Lz Q) fagat Lg D) Ls, Ls, L2
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233.

234.

235.
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Qarshililari 7 Q va 21 0 boflgan oftkaz
28 ? chlar o
.qxlfb 'tok manbaiga ulangan. Birinchi o‘gicazgi:h%:gr gﬂlz)a.llﬂud
t ichida ikkinchi o‘tkazgi
qancha issiqlik (mJ) a.ji'::{adi? » nchio chdan
A) 300 B) 100 C) 850 D) 500

Yopiq zanjir o‘zaro ketma-ket ulangan EYKi e=5 V va ichki
qarshiligi =5 £ bo‘lgan 5 ta bir xil tok manbeidan iborat.
Beshinchi manbaning qutblariga ulangan voltmetr qanday
kuchlanishni (V) ko'rsatadi? Voltmetrning ichki garshiligi
cheksiz katta, ulovchi simlarning qarshiligi cheksiz kichik deb
hisoblang,

A)0 B)2 C)1 D)4

Sulfat kislotaning suvdagi eritmasidan N - 10%3 ta elektron
o‘tganda ajralib chiqgan kislorod massasi 4 g ga teng bo'ldi.
N ning giymatini toping, Kislorodning molyar massasi

32 g/mol va valentligi 2 ga teng,

A)6 B)15 C)3 D)4

2.ta bir xil A va B elektrolitik vanna mis kuporosi eritmasi
bilan to‘lqirildi. A vannadagi eritmaning konsentratsivasi B’
va.m'adaglga qaraganda katta. Agar ular parallel ulansa,
qaysi vannada ko'prog mis ajraladi?

A) B vannada B) A vannada C) bir xil

D) mis ajralmaydi

Sulfat kislebaning suvdagi eritmasidan 5 soat davomida 4 A
amper tok o'tganda ajralib chiggan kislorod massasini (g)
aniqlang. Kislorodning molyar massasi 32 g/mol va valentligi
2 ga teng.

A4 B)3 O)12 D)6 @fizikaOnline
Kislcﬁali suv 50 minut elektroliz qilinib, 0,13 MPa bosimda
0,5 litr vodorod olindi. Agar zanjirdagi tok kuchi 16 A
bo‘lsa;, vodorodning temperaturasini (K) aniglang,
Vodarodning elektrokimyoviy ekvivalenti 1,044-102 kg/C,
A) 308 B) 304 C)a312 D) 315

To'rt valentli germaniyga besh valentli mishyak Kiritild,
Hosil bolgan yarimo‘tkazgichni elakér maydonga kiritsak,
undagi kovaklar qanday harakat giladi?
A) maydon bo'ylab
B) maydonga perpendikulyar
C) maydonga qarshi '
D) bu yarimo‘tkazgichda kovaklar tok tashimaydi
Quyidagilardan geysilari magnit ogimining birligi
hisobla.uaéii?
1) B oy T, 3) Wy 4) S

A.g A-g°
A)1,2,3 B)fagat3 C)1,3,4 D)2 3 4
Indulktivlik ziryadga qanday bog'liq?
A) teskati proporsional  B) tog'ri proporsional
C) kvadratiga to'g'ri proporsional D) bog‘liq emas
Dielektrik singdiruvchanligi e = 2,3 bo'lgan polietilendan
yasalgan halqga ichiga magnit janubiy qutbi bilan
yaginlashtirilmogda. Bunda.,.,
A) halga megnitga tortishadi
B) halgada o‘zgarish sodir bo‘lmaydi
O) halqada induksion tok hosil bo'ladi
D) halga qutblanadi
Agar har sekundda konturdagi magnit oqimi 3,4-10=2 Wb ga
o'zgarsa, unda yuzaga keluvehi induksiya EYuK (V)
ganchaga teng? )
A) ,210™* B)1,4107* C) 341072 D) 24102
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238. Elektromagnit o‘zagining mognit induksiyasi 1,2 T, uning | 247 Resmda eilinck shakldagi oftksagich va nndaro'layotgan Lol

ko‘ndalang kesimining yuzi esa 0,12 m?. El . yo'nalishi stretka orqali ko‘rsatilgan. Ushbu Lokniig C
o‘zagidagi magnit ogimini (m%hB anlil;]augfaktromamt nuqgtadagi magnit maydon induksiyasi qandsy yonalgan?
A) 100 B) 120 C) 132 D) 144 —
ac
239. Agar gfaltak 100 ta o‘ramga ega bo‘lganda, unda 120 V l
induksiya EYuK hosil bo‘lsa, uning ichida magnit oqimi

0,05 s davomida ganchaga (mWb) o‘zgaradi? =

A)%0 B}30 C)60 D)8o A) chizma tekisligiga perpendikulyar, bizdan garshi tomonga
yo'nalgan

B) chizma tekisligiga parallel, yuqoriga yo‘nalgan

C) chizma tekisligiga perpendikulyar, bisga garab yo'nalgan

240. Quyidagi rasmda induksion EYK ning vaqtga bo’lanish grafigi
berilgan. Magnit oqimi 6 sekundda qanchaga o’zgaradi(Wb)?

s1||:f§";§"" D) chizma tekisligiga parallel, pastgs yo'nalgan
. . , 248. 7
4 H
€ ; @fizikaOnline - Fi_‘om ifodening o'lchov bizligi geysi fizik kattelikning
’; 6 - olchov birligi bo‘la oladi?

Bu yerda fig = 4w+ 10~7 H/m; g0 == 8,85 - 1072 F/m; ¢ ~

muhitning dielektrik singdiruvchanligi; 4 — muhitding magnit

A)-18 B)18 C)36 D)1 singdiruvchanligi; A ~ tolgin uzunligi.

241. Blektr qarshiligi nolga teng bo'lgan ikki parallel relslar A) davr B} to'lqin uaunligi  C) chastots, D) zaryad
bir-biri bilan 0,6 Q garshilikka ege. bo'lgan rezistor bilan

birlashtirilgan. Boshqa joyda relslarning ustida uzunligi 249, rrfaztz ifodaning ,O’lchOV. birligi qaysi fizik kattalikning
0,2 m, qarshiligi 0,2 2 bo‘lgan mis o'tkaagich relslar bo‘ylab o’lchov birligi bo’la oladi? .

3,2 m/s tezlik bilan sirpanmoqda. Agar tabiiy magnit Bu yerda m-massa, a-tezlanish, t-vaqt.

mﬂ-yd_On“jﬂg vertikal tashkil etuvchisi 0,1 T bo'lsa, resistor A) impuls B) tok kuchi C) magnit maydon energiyasi
orqali o'tayotgan tok kuchi (A) topilsin. D) elektr maydon energiya zichligi

A)0,08 B)065 C)019 D)01I0

250. h |a . . , C g . . . . .
242. Induksiyesi 51072 T bolgan msgnit maydonida. sterjen 3 \/; ifodaning o’Ichov birligi qaysi fizik kattalikning o’Ichov
20 rad/s burchak tezlik bilan aylanmoqda. Aylanish o'qi birligi bo’la oladi?
sterjen uchlaridan o‘tadi ve magnit maydonining kuch Bu yerda h-Plank doimiysi, a-tezlanish, v-tezlik, S-ko’chish.
chiziqlariga parallel. Sterjen uchlarida hosil bofladigan A) impuls B) tezlik C) massaning o’zgarish tezligi

) 1,5
) 251. Magnit maydon induksiyasi 0,3 T1 bo’lgan bir jinsli magnit

maydonida uzunligi AC=10 sm bo’lgan o’tkazgich rasmda
bo‘lgan bir jinsli magnit ma: donid . ‘mo ko’rsatilganidek harakatlanmoqda. Bunda konturda 0,01 A tok
va tok yo‘nalishiga Derpsndill;ula.r rzvishdatosui ;h;:’:)?;:ﬂaga hosil bo'lsa , R qarshilikni qiymatini toping (<))

?;153:;1:‘133?1050 1J ish bajarilgan bo'lsa, o'tkazgich uzunligini O’tkazgichning tezligi 2 m/s ga teng deb oling.

243. 5 A tok oqib turgan o'tkazgich kuchlanganligi 2 kA /m

A)I B)og Q05 D)oz . : A
@fizikaOnline E u
244. Sinus qonuni bo'yicha o‘zgaruvchi EYuKning oniy qiymati '@ —»
30° faza uchun 120 V ga teng bo'lsa, EYuKning amplituda R
qgiymati (V) qanday? C
A)128 B)60 C)134 D) 240 A)2B)%6 C) 1 D)5
245. Kuchl i . N . .
jo;llwhaé}qﬂﬂhgl 25 kJ:t/n} bcé‘lgan magnit maydoniga 252. Induksiyasi 3 mT bolgan magnit maydonga perpendikulyar
rilgan nikel sterjendagi magnit induksiyasini (T) ravishda 4 m/s tezlik bilan kirgan protonning tezlanishini

:mqlan,g. Nikel uchun: p=2, po=dr.10~7 H /m {(km/s?) toping. Proton zaryadining uning massasiga nisbati
) 0,021 B) 006 C)0063 D)o,1s 10® C/kg.
_ A) 600 B)&00 C) 300 D) 1200
246. 220 V 1i o'zgaruvchan kuchlanish manbaiga ulangan 100 O li
aktiv qarshilikka ketma-ket birinchi gal kondensator, ikkinchi 253. O‘zgaruvchan tok manbaiga aktiv garshilik, kondensator va

gal ghaltak ulandi. Ikkala holda ham tarmoqdagi tok kuchi induktiv gialtak o‘zaro ketma-ket ulangan. Ushbu zanjirda
V2 marta kamaydi. Tarmoqqa aktiv qarshilik, kondensator kondensatordagi kuchlanish 12 V, g'altakdagi kuchlanish 8 V
va g'.a_ltak bir vaqtda ketma-ket ulansa, zanjirdagi tok va aktiv qarshilikdagi kuchlanish 3 V ga teng. Zanjirdagi
kuchi (A) qanday bo‘ladi? umumiy kuchlanishni (V) toping.
A)2/3 B)L56 C)1,1 D)22 A7 B)23 )12 D)5
. . 254. 141 V i o'zgaruvchan kuchlanish manbaiga ulangan 220  li
@fizikaOnline aktiv qarshilikka ketma-ket birinchi gal kondensator, ikkinchi

gal g‘altak ulandi. Ikkala holda ham tarmoqdagi tok kuchi

V2 marta kamaydi. Tarmogga aktiv qarshilik, kondensator
va g'altak bir vaqtda ketma-ket ulansa, aktiv garshilikdagi

kuchlanish (V) qanday bo‘ladi?

A) 70,6 B)141 C) 100 D)1/1i0
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Quyida keltirilgan tasdiglarning qaysi biri noto'gri?
A) vzunlik nisbiy kattalik

B} zichlik nisbiy kattalik

C) yorug'lik tezligi nisbiy kattalik
D) jism bir inersial sistemaga nisbatan tinch bo'sa, boshqa

inersial sanoq sistemalarga nisbatan tinch Yyoki to'gri
chizigli harakatda bo‘ladi

@fizikaOnline

Qaysi javobda xato ta’rif keltirilgan?

A) Yorug'lik optik uzunligi minimal bo‘lgan yo‘l bo'ylab
targaladi,

B) Yorug'lik vaknumdan moddaga o‘tganda uning to‘igin
uzunligi kamayadi,

C) Yorug‘lik shunday yo'l bilan targaladiki, uni bosib o‘tish
uckun eng kam vaqt kerak bo'ladi.

D) Mubhitlarning zichligi ortishi bilan ularning optik zichligi
ortadi.

Tabily oq yorug'lik nurlari dastasining yo‘liga ikkita
qutblagich shunday joylashtirildiki, ularning optik o‘glari
orasidagi burchak 45° ga teng bo‘ldi, Qutblagichlarga
tushayotgan yorug'lik intensivligi 61 bo'lsa, ulardan o‘tgan
yorug'lik intensivligi qanday bo'ladi?

A)6I/v2 B) 0,751 C) 1,51 D)3l

Yorug‘lik ustma-ust joylashgen va nur sindirish
Et'o‘rsa.tgichla.ri ng = 1, In1 = 1,3ng = 1, 5ns bo‘lgan shaffof
Jismlar sistemasida rasmda ko'rsatilgandek targalmoqda.
sin+y/ sin  nimaga teng?

X no 4 @fizikaOnline
A
AN
ny

A)1 B)11/13 C)13/15 D) 15/13

Yorug'lik ustma-~ust joylashgan va nur sindirish
ko'rsatgichlari ng = 1, Ina = 1,3ns = 1,5n3 bo'lgan shafof
jismlar gistemasida rasmda ko‘rsatilgandek tarqalmogqda.
gln B/ sinw nimaga teng?

o
ITS\'Q ™ WA
TN 227
iz

A)1 B)11/13 C) 15/13 D) 13/15

Havodan shaffof muhit sirtiga tushayotgan yorug‘lik nurini
tushish :Durchagi to'ls ichki qaytishninggﬁagaravi ;e
bumhagig?. teng bolganda nurning sinish burchagi 30° ga
teng bo‘ldi. 5,64 ns vaqt davomida, yorug'lik nuri muhitda,
qanday masofani (sm) o‘tadi? v/2=1,41

A}120 B)85 C)98 D)170

Sindirish ko‘rsatkichi n =1, 4 bo‘lgan muhi

! ! =1, uhitda tarqalayotean
nur yo'lining uzunligi S = 1,4 m. Nurni i e
uzunligi (m) nimaga teng? 8 opilk yo'l

A)1 B)L96 C)28 D)i14
Fokus masofasi 0,5 m bo‘lgan sferik ko‘z'guga i i
. 0, uning optik
markazidan o‘tib tushadigan nur ko'zgudan ganday qaytadi?
A) tushgan yo‘nalish bo‘ylab orgaga
B} optil o'gqa nisbatan simmetrik ravishda orgage.
C) bash optik o'qqa parallel orgaga
D) fokus nuqtasidan o‘tuvehi yo‘nalish bo'ylab orqaga.
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Sirtining egrilik radiusi 20 sm bo'lgan qavariq sferik
ko'zguning optik o'qida joylashgan nuqtaviy yorugtlik
manbaining tasviri ko'zgu qutbidan 5 sm uzoqlikda hosil
bo'ldi. Yoruglik manbaidan ko'zgu qutbigacha boflgan
masofani (sm) toping,

A)10 B)5 C)12 D)20

Botiq sferik ko‘zguning optik markazi va fokus nuqtasi orqali
o‘f.t'lvchi parallel nurlar kuzgudan qaytib B nuqtada
kesishadi. Nurlar ko‘zguning bosh optik o'qiga nisbatan x/6
bul:chak ostide yo'nalgan. B nuqtadan ko‘zguning bosh optik
o‘qigacha bo'lgan masofa 2,2 sm bo‘lsa, bu nuqtadan
ko'zguning optik markazigacha bo‘lgan masofani {sm) toping.

43
A)-3—3 B} 88 C)44 D)22

Sirtining egrilik radiusi 16 sm bo‘lgan qavariq sferik
ko'zguning optik o‘qida joylashgan nugtaviy yorug‘lik
manbaining tasviri ko‘zgu qutbidan 6 sm uzoqlikda hosil
bo‘ldi. Yorug'lik manbaidan ko'‘zgu qutbigacha bo‘lgan
masofani {(sm) toping,

A)48 B)2¢4 C)12 D)18

Bir-biridan a masofada vertikal parallel holda turgan ikkita
yassi ko‘zgu orasida birinchi ko‘zgudan 0,5a masofada sham
yonib turibdi. Shamning birinchi ko‘zgudagi ikkinchi tasviri
undan ganday masofada hosil bo‘ladi?
A)L7a B}O05s C)a D)Lsa

Havoda turgan qavariq linza (1) iq ko
: L gan » qavariq ko‘zgu (2), boti
It:i?ygi)f bqfilq k<11 zgu (4) va yassi ko‘zgu (5) largla)n qaysti1
arnida oflchamlari jism o‘lch i i
adlich m o Jjism oflchamlariga teng tasvir

A)1L,2345 B)1,25 C1,45 D)3 4

Havoda turgan qavariq linza (1), qavarig ko‘zgu (2), boti

= * q
linza (3), botiq ko‘zgu (4) lardm; qaysi biri yordami’da
kattalashgan mavhum tasvir hosil gilish mumkin?

A)1,4 B)2,3 C)1,2 D)24

Bir-biridan o masofada vertikal parallel holda tur; i

E s 2 ikkit
yassi ko‘zgu orasida birinchi ko‘zgudan 0,9a masogf:éla shla;
;yon.lb t!mbdj.. Shamning birinchi ko*zgudagi birinchi va
ikkinchi tasvirlari orasidagi masofa qanday?
A) Lsa B) 0,2 C)0la D)1ia

120° burchak ostida o’rnatilgan 2ta yassi ko’zgudan bir xil
uzoqlikdagi nuqtaga nuqtaviy yorug’lik manbai joylashtirildi.
Yorug’lik manbaini ko’zgularda xosil qilgan tasvirlari orasidagi
masofa 17 sm ga teng bo’ldi. Yorug’lik manbaidan
ko’zgularning birigacha bo’lgan eng qisqa masofani toping?
A)15sm B)9sm C)10sm D) 12 sm

60° burchak ostida o’rnatilgan 2 ta yassi ko’zgudan bir xil
uzoqlikdagi nuqtaga nuqtaviy yorug’lik manbai joylashtirildi.
Yorug’lik manbaini ko’zgularda xosil qgilingan tasvirlari
orasidagi masofa 8v/3 [10J [1[] teng bo’ldi. Yorug’lik
manbaidan uning tasvirigacha bo’lgan masofa necha sm ga

teng? A)4 B)8 C)4v3 D)8&V3

Har birining qalinligi 2,8 sm, sirtlari absolyut silliq bo'l
ikkita shaffof yassi parallel p’lastinka usﬁmﬁ:.tst. 4 veteen
Joylashtirilgan. Yoruglik nuri birinchi plastinka orqali o‘tib
plastinkalarning chegara sirtiga. 60° burchak ostida tushadi
va sinish burchagi 80° bo®ladi. Birinchi plastinkaning optik
sindirish ko‘rsatkichi 1,25 ga teng bo'lsa, yorug'lik nurining
plastinkalardagi optik yollari yigindisi gancha. (sm) bo'ladi?
A)16 B)11,2 Q)14 D)s56
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Radiolokatordan yuborilayotgan impulslarning takrorlanish
chastotasi 2000 Hz ga, bitta impulsning davomiyligi 1 us ga
teng, Lokatorning nishonni topishi mumkin bo‘lgan eng
ka.ti‘m. masofaga signal qanday eng qisqa vaqt (ms) ichida
borib qaytadi? c=300000 km/s.

A)0001 B)05 C)025 D)0,0005

Elektromagnit tebranma konturning tebranish davri 7° ga
teng. Undagi elektr maydon energiyasi B, magnit maydon
energiyasi 0 bo'lsa, ¢ = 7'/6 vaqtda magnit maydon
energiyasi nimaga teng?

A)E/2 B)3E/4 C)E D)E/

Elektromagnit tebranma konturning tebranish davri T' ga
teng. Undagi elektr maydon energiyasi E, magnit maydon
energiyasi 0 bo'lsa, £ = 5T/12 vaqtda magnit maydon
energiyasi nimaga teng?

AYE/4 B)3E/4 CYE D)E/?

Elektromagnit tebranma konturning tebranish davri T ga
teng. ‘Uudag;i clektr maydon energiyasi E, magnit maydon
energiyasi 0 bo'lsa, £ = 7T/8 vaqtda elektr maydon
energiyasi nimaga teng?

A)E B)E/2 C)E/4 D)0

. Eektromagnit to’lqinning o’rtacha energiyasi zichligi qiymatini,

maksimal energiya zichligi qiymatiga nisbatini toping. A) 1
B)2 CO+2 D)l

Elektromagnit to‘lqin elektr
1 ; j maydon energiyasi zichligini
maksimal giymati wy,, shu tolginning o‘rf;ﬁﬁsal :ﬁfgilmyx?g
zichligi esa @ ga teng. -2 i

za teng, w,, Dimaga teng?

A)2 B)1 C) 05 D)ogzs

Agar ‘elekt':romagrﬁt to'lgin tarkibidagi magnit maydon
energiya zichligi 10 kJ/m® ga teng bo‘lsa, elektr maydon
energiya zichligi (kJ/m®) nimaga teng boladi?

A)15 B)20 C)10 D)5

Yassi elektromagnit to

E = By cos[(2mm=1)z
nimaga teng? = 3

A} 3us B) 1/600 us C) 001 ns D) 1/600 ps

‘igin elektr maydonining tenglamasi
— wt]. Bu tebranishlarning davri

Difraksion panjaraga og yorug'lik nuri tik yo'nalishda
tushmogda, A: to'lgin uzunligidegi nurnmg ikkinchi tartibli
maksimumi bilan Az to‘lgin uzunligidagi nurning nchunchi
tartibli maksimumi ustma~ust tushmoqda. Bu nurlarning
to‘lgin vzunliklari farqi 240 nm beflsa, ikkinchi tartibli
maksimumda kuzatilayotgan nurning A; to‘lgin nzunligini
(pm) toping.

A)0,78 B)048 C)0,52 D)0,72

Ikkita kogerent manbadan chigayotgan amplitudasi A va
to‘lqin uzunligi A=120 nm bo‘lgan nurlarning
interferensiyalanishi natijasida fazoning ma'lum nuqtasida
V3A amplitudaga. ega tebranishlar hosil bo‘ldi. Nurlarning
minimal yo'llar fargi {(nm) nimaga. teng?

AY30 B)40 C)% D)20

Ponasimon yupqa pardags to‘lkin uzunligi 0,3 pm li nur
tushmoqda. Interferensiya natijasida navbat bilan yorug' va
gora tasmalar kuzatiladi, Uchinchi qora tasmadagi
nurlarning yo'llar farqi Aly ga, to‘rtinchi qora tasmadagi
nurlarning yo'llar farqi Alp ga teng, |Al; — Al ayirma
necha nanometrga teng?

A)150 B)300 C)Y0 D)y75
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Difraksion panjaraga perpendikulyar ravishda qizil nur
tus}:‘uirilmoqda. Ekrendagi A, B, C nuqtalarda qizil yorug®
dog la.r hosil bo'igan. Qizil lazer o‘rniga. ko'k lazer nuri
tushirilsa, dog'larning joylashuvi qanday o‘zgaradi?

@fizikaOnline

penjara ©

A).B nugtadagi dog’ o* i anlart
aginischas; zgarmaydi, qolganlari esa unga

B) B nuqtadagi dog*
njsbatan qochadi
C) dog'lar joylashuvi o‘zgarmaydi

D) B nugtadagi dog* o i i
pzoglashan zgarmaydi, golganiari esa undan

yo‘golib qoladi, golganlari B nugtaga

Inersial sanoq sistemasiga nisbatan to'g'ri chizigli tekis
harakatda bo‘lgan jismning kinetik energiyasi uning
tinchlikdagi energiyasining 10%ini tashkil etsa, bu sanog
sisternasige. nishatan jismning zichligi (z/sm®) qanday
quma.t'.Ea. ega bo‘ladi? Jismning tinchlikdagi zichligi

5 g/sm" ga teng,

A)55 B)58¢ C)605 D)721

Intensivligi 2I va 41, to'lqin uzunligi 0,6 mkm dan bo‘lgan
kogerent nurlari uchrashganda ularning yo‘llar fargi

4,5 mkm ga teng bo‘ldi. To'lginlar uchrashgan nugtada
yorug'lik intensivligi ganday bo‘ladi?

A)2I B)034 C)o24 D)eél

Intensivligi T va 51, to‘lgin uzunligi 0,5 mkm dan bof]
kogerent; nurlari u da ularnfng yo'llar fargi s
1,5 mkm ga teng bo'ldi. Tolginlar uchrashgan nuqtada
yorug‘lik inbensivligi qanday bo‘ladi?

A)d B)6I C)(2+2v5)I D) (6+ 2vB)I

Yorug'likni yutishish koeffitsiventi 0,3 ga teng bo'lgan sirtga

yorug'lik nurlari tik tushmogda. Agar tushayotgan

yorug'likning intensivligi 600 5 ga teng bo'lsa, uning
8-m

sirtga berayotgan bosimini (uPa) toping.
A)26 B)34 C)1,4 D)4

O'zaro parallel joylashgan ikkita ekran oralig‘iga nugtaviy
yoruglik manbai o‘rnetildi. Ekranlar orasidagi masofa

48 sm. Birinchi ekranning yoritilganligi ikkinchisiga nisbatan
4 marta katta bo‘lishi uchun yorug‘lik manbai birinchi
ekrandan ganday uzoglikda (sm) o‘rnatilishi kerak?

A)I2 B)6 C)22 D)i6

_Nugtaviy yorug‘lik manbajdan 8 sm va 24 sm uzoglikda
ikkita sirt joylashgan bo‘lib, birinchi sirtga yorug'lik nuri tik
ikkinchi sirtga 60° burchak ostida tushmoqda. Birinchi
sirtning yoritilganligi 90 Ix bo‘lsa, ikkinchi sirtning
yoritilganligini (1x} toping.

A)30 B)25 C)5 D)io

Yuzasi 10 - 30 sm? ga teng oq qog'oz yorug'lik kuchi

100 cd ga teng chiroq bilan yoritilmoqda. Chirogning 0,5%
yorug'ligi qog'ozga tushmoqda. Qogozning yoritilganligini
(W/m?) toping, 7 = 3,14

A) 209 B) 123 C)150 D) 240

Nugtaviy yorug’lik manbaidan malum masofada joylashgan
ko’zgusimon doiraviy sirtga yorug’lik oqimining 2,5% tushib
undan to’lig’icha qaytmoqda doiraviy sirtning radiusi 1 sm ga
teng bo’lsa uning yorqinligini toping? manbaning yorug’lik
kuchi 50cd ga teng.
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Fizika fanidan namunaviy testlar to’plami (2017)

A)75 B)200 C)100 D) 50

293. O‘rtacha yashash vaqti 130 yil bo'lgan radioaktiv
preparatning aktivligi 50 at/s bo‘lgan vagtdan boshlab
0,3 minut ichida nechta atomi yemiriladi?

Ay640 B) 570 C) 150 D) 900

294. 90 g radioaktiv preparatning aktivligi 85 at/s bo’lsa, 400 g ining
aktivligi qancha (at/s) bo’ladi?
A)378 B)340 C)400 D)490

295. Agat; .;:hiqish ishi 4 €V ga teng bo'lsa, to‘lqin uzunligi
3-10™" m bo‘lgan nurlar bilan yoritilgan katoddan uchib
gqﬁygﬂ? fot?lelektrgnlami batamom tormozlash uchun
o anod orasidagi potensiallar ayirmasi (V) kamid
qancha bo'lishi kerak? h=6,63-10"%¢ J.s ™ :

A)64 B)0I4 C)1,6 D)4,8

296. Qalinligi 6 mm bo'lgan shishadan o‘tgan yorug‘lik
nurlarining intensivligi 2,72 marta kamaygan bo‘lsa,
shishaning bu nurlarni yutish koeffitsiyentini (1/sm) toping.
(e=2,72)
A)§/3 BY22 C)3/5 D)1 . .

) 5/ ) ) 3/ ) 163 @fizikaOnline
Kimyoviy elementlar davriy jadvalida A, B va C elementlar
yonma-yon joylashgan. Radioaktiv A element B elementga,
u esa o'z navbatida C elementga, hosil bo'lgan C' element
yana boshlang'ch A elementga aylandi. Butun radioaktiv
yemirilishlar siklida n ta & va m ta B-yemirilishlar sodir
bo‘lgan. n va m mos holda nechaga teng?

A)0;3 BYL;2 C)21 D)30

297.

298. Mendelev kimyoviy elementlarning davriy jadvalida A B C
ketma-ket joylashgan elementlar bo’lib, ular ustida ma’lum
jarayonlar sodir etildi va natijada A element B elementga, B
element C elementga, C element esa A elementga aylandi.
Qanday jarayonlar sodir bo’lgan?

A) a, B, B ketma-ket yemirilishlar ro’y bergan
B) B, B, o ketma-ket yemirilishlar ro’y bergan
C) B, o, B ketma-ket yemirilishlar ro’y bergan
D) a, a, B ketma-ket yemirilishlar ro’y bergan

299. Elektronning kitoblarda keltirilgan massasi

m =9,1:10"% kg. v = 0, 6¢ tezlik bilan uchayotgan
raketadagi olim shu elektronning massasini o‘lchasa, qanday
natija oladi?

A)18m B)022m C)06m D)m

300. Elektronning kitoblarda keltirilgan massasi

m=9,1:107% kg. Elektron impulsi v8me bo'lsa, uning
energiyasi nimaga. teng?

A)3me?

B)me?

C) 8me?

D)elektron impulsi v8me giymatga yetishi mumkin emas

301. Elckirorming kiloblarda keltirilgan massasi

m =9,1-10"%" kg. Elektron energlyasi 1, 3mc® bo‘les, uning
impulsi nimaga teng?

A) V0,80me B) vZ,86mec

Elektronning kitoblarda keltirilgan massasi
m=9,1.10"* kg, Elektron impulsi 100me¢ qiymatga.
erishishi mumkinmi?

A) mumkin

B) inersial sanoq sistemasida. mumkin emas

C) Ieboratoriya sanoq sistemasida mumkin emas

D) mumkin emas

C) 1,3me D) me

302.
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303. '_Yorug‘]ik tezligiza yagin tezliklarda harakatlanayotgan
Jismning zichligi 2,25 marta oshsa, uning hajmi neche marta.
O‘sgaradi?

A)11,39 B)2,25 C)15 D)3502

304. Soat OX 0’qi bo’ylab 0,8¢ tezlik bilan harakatlanmoqda x = 0
paytda soat nolni ko’rsatadi, x = 240 m bo’lganda soat nimani
(ps) ko’rsatadi? A)1  B)0,6 C)0,8 D) 1,2

305. Tinch turgan zarraning zaryadi ¢ ga teng. U 0,6c tezlik bilan
har;katlangandagi zaryadi qanday bo‘ladi? c—yorug‘lik
tezligi.

A)5q/3 B)g C)5¢/4 D)4g/s

306. 0,7c tezlik bilan harakatlangan zarrachanin

beng. Shu zarraning tinchlikds, ning zaryadi g ga
c-yorug'lik tezligi. gt zaryadi qanday bo'ladi?

A)Tlg/100 B)74/10 C)q D) 1000/71

307. Vodorod atomida elektron uyg‘otilgan 3-energetik sathdan
l-energetik sathga o'tishida chiqargan foton to‘lgin
uzunligini, 6-energetik sathdan 2-energetik sathga o‘tishida
chigargan foton to‘lgin uzunligiga nisbatini toping.

A)1/2 B)4 C)1/4 D)2

308. n = 8 uyg’ongan energetik sathda turgan vodorod atomining
spektral chiziglari nechta? A) 18 B) 28 C)32 D)24

309. n energetik sathda bo‘lgan atomar vodorodning spektral
chiziglar soni 28 ga teng. n nimaga. teng? *
A)8 B)28 ()19 D)1

310. Elektron E = 12,09 eV energiya olib orbita radiusini o’zgartirdi.
Elektron orbitasining radiusi necha marta o’zgarganligini
toping. Elektronning stasionar holatdagi energiyasi Eg = - 13,6
eV ga teng.

A)2 B)3 09 D) 12

311. Quyida keltirilzan tasdiglarning qaysi biri noto'gri?

A) zaryad miqdori nisbiy kattalik B) zichlik nisbiy kattalik
C) yuza nisbiy kattalik D) uzunlik nisbiy katialik
Quydagi zarralarmning qeysi biri barqaror?

A) elektron  B) K{-mezon () neytron D) p-mezon

Fagat absolynt neytral zarralar keltirilgan gatorni toping.

A) y-foton, neytrino B) y-foton, K$-mezon
C) neytron, K{-mezon D) neyéron, neytrino

312.

313.

314. Faqat adronlar ishtirok etgan javobni ko’rsating.
A) elektron, proton, neytron
B) proton, antineytron, neytrino
C) proton, antineytron, antiproton
D) proton, antiproton, antineytrino

315. Foton spinining pozitron spiniga nisbati nimaga teng?
A)2 B)12 C)l1 D)0

316. Foton spinining antineytron spiniga nisbati nimaga teng?
A)2 B)12 C)1 D)0

317. Faqat antizarrasi yo'q zarralar keltirilgan qatorni toping.
A) ngytron, meytrino  B) neytron, K3-mezon
Q) 4-foton, neytrino D) -y-foton, K3-mezon

318. Proton bilan antiproton nimasi bilan farq giladi?
A) massasi bilan  B) zaryadi bilan  C) energiyasi bilan
D) spini bilan

319. Neytron bilan antineytron nimasi bilan farq qiladi?
A) massasi bilan  B) zaryadi bilan  C) energiyasi bilan
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D) spini bilan

320. Neytron bilan antineytron nimasi bilan farq giladi?
A) magnit momenti bilan  B) zaryadi bilan  C) energiyasi
bilan D) massasi bilan

321. Elektron bilan pozitron nimasi bilan farq qiladi?
A) magnit momenti bilan  B) zaryadi bilan
C) energiyasi bilan D) massasi bilan
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